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ANOTACE 

 

V této bakalářské práci se autorka zaměřuje na turistickou oblast přehradní nádrže 

Orlík a její zázemí. Cílem práce bylo ve vymezeném území provést kvantitativní a 

kvalitativní analýzu prostorové distribuce lůžkových kapacit a s nimi související 

komplementarity doprovodných služeb. Pro co nejkomplexnější analýzu aktuální 

situace se výzkum zaměřuje na komerční ubytovací zařízení a doplňkově i na objekty 

individuální rekreace, které v této oblasti tvoří neodmyslitelnou součást cestovního 

ruchu. Dílčím cílem bylo vytvoření přehledné databáze ubytovatelů působících 

v řešené oblasti. Analýza následně může posloužit pracovníkům informačních center 

v blízkosti Orlické přehrady i samotným turistům. 

 

 

 

 

ANOTATION 

 

In this bachelor's thesis the author is concentrating on tourist area of dam reservoir 

Orlík and its foul territory. The aim of the work is to quantitatively and qualitatively 

analyze spatial distribution of bed capacity and related complementarities of 

supporting services in that stake-out area. In order to reach the most comprehensive 

analysis of actual situation is the research concentrated on commercial 

accommodation facilities and objects of individual recreation which are creating 

inherent part of tourist business. The partial aim was to create a transparent database 

of subject providing accommodation acting in the area which will consequently serve 

to information centres´ workers in area of dam reservoir Orlík and tourists 

themselves as well. 
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1. Úvod 

Přestože cestovní ruch, jak jej známe dnes, je poměrně novou záležitostí, vnímáme 

jej již jako nedílnou součást života. Urbanizovaná společnost touží poznávat nová 

místa, kultury, obohatit stereotypní život o nevšední zážitky nebo naopak uspokojit 

potřeby odpočinku a klidu. Ať už si účastníci cestovního ruchu volí jakýkoli typ 

rekreace, která jim slouží k vyplnění volného času a umožňuje jim uniknout všední 

realitě, můžou si být jistí, že na současném trhu naleznou širokou škálu možností. 

Cestovní ruch, přestože je mladým odvětvím, je rychle rostoucí a rozvíjející se. Jeho 

velkou předností z pohledu investorů i náročných klientů (ale již méně z pohledu 

životního prostředí) je fakt, že se stále objevují nové oblasti s více či méně skrytým 

potenciálem, který lze začít rozvíjet a realizovat samotný cestovní ruch. Pro oblasti 

s rozvíjejícím se cestovním ruchem znamená tento jev příslib zlepšení ekonomické 

situace, protože jak zmiňuje také Malá (1999)1, je cestovní ruch výrazným 

fenoménem, na který se váže celá škála dalších ekonomických činností v podobě 

služeb i zboží, aby byl v turistických destinacích zřízen požadovaný komfort. Aby se 

cestovní ruch rozvíjel efektivně je potřeba spojit přírodní atraktivity minimálně se 

základními službami. Jednou z nejdůležitějších a nejnutnějších jsou ubytovací 

služby. Lůžkové kapacity jsou ukazatelem, který koresponduje se stupněm rozvoje 

ubytovacích služeb a obecně cestovního ruchu v daném regionu, a proto se budu 

tímto základním atributem zaobírat. 

 

Ve své práci jsem se zaměřila na turistickou oblast okolí přehradní nádrže Orlík. 

V předem vymezeném území jsem se pomocí dostupných zdrojů pokusila o 

vyčerpávající inventarizaci lůžkových kapacit komerčních ubytovacích zařízení a 

obnovení již existujících dat o rekreačních objektech sloužících k individuální 

rekreaci, která pocházejí ze sčítání českého statistického úřadu2.  

 

Pro vytvoření uceleného obrazu současné reality cestovního ruchu jsem se zaměřila 

nejen na kvantitu, ale i na kvalitu služeb, která je v rámci jednotlivých zařízení 

poskytována. K posuzování kvality tradičně slouží zavedené symboly jako například 

                                                 
1 Malá, 1999, Cestovní ruch (vybrané kapitoly), str 5 
2  Statistický lexikon obcí České republiky 1992 
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hvězdičky, já jsem ale z níže zmíněných důvodů volila hodnocení podle úrovně 

poskytovaných doprovodných služeb.  

 

Kvůli totalitní minulosti, která značně omezovala možnosti rekreace, vznikl trend 

chataření a chalupaření. Tento specifický druh rekreace se váže především na vodní 

toky nebo přehrady a není tomu jinak ani v případě Orlické údolní nádrže. Chatové 

oblasti jsou na území některých obcí velice rozsáhlé a naprosto převyšují složku 

komerčních ubytovacích zařízení, proto jsem je v práci neopomíjela, přestože nebyly 

primárně sledovaným jevem.  
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2. Cíl práce 

Cílem práce je ve vymezeném území provést kvantitativní a kvalitativní  analýzu 

prostorové distribuce lůžkových kapacit a s nimi související komplementarity 

doprovodných služeb. Na základě provedené analýzy vysvětlit průběh 

optimalizačních procesů vývoje studovaných služeb a pokusit se o návrh řešení 

budoucího vývoje. 

 

2.1. Hypotézy   

Atraktivita území Orlické přehrady je z velké části determinována přírodními 

podmínkami, které vedle základních fyzickogeografických charakteristik vymezují 

také sezónnost cestovního ruchu, ta dále navazuje na zastoupení typů ubytovacích 

zařízení (TUZ), na hustotu rozložení lůžek, na kvalitu poskytovaných služeb a 

v celkovém kontextu i na profil návštěvníka. Při předpokladu nastíněné provázanosti 

faktorů očekávám, že ve vymezeném území Orlické přehrady3 budou nejpočetněji 

zastoupeny kempy nebo chatové osady. V případě kempů, které slouží především 

k ubytování ve vlastním zařízení, kde nelze určit počet lůžek, očekávám nízké počty 

lůžkových kapacit. S ohledem na nucenou oblibu tuzemských dovolených v době 

před rokem 1989 tuším i poměrně hojné zastoupení tzv. rekreačních středisek, které 

spojují několik TUZ dohromady. Bohužel předpokládám, že tato zařízení neprošla 

rekonstrukcí a jsou stále v původním a dnes již většinou nevyhovujícím stavu. 

V oblasti hodnocení kvality ubytování očekávám především zastoupení objektů 

s nízkou kvalitou doprovodných služeb. Vzhledem k současnému trendu 

teambuldingových firemních akcí a oblíbenosti konání svateb v objektech typu 

zámek Orlík nebo hrad Zvíkov zároveň předpokládám pružnost podnikatelů v tomto 

ohledu. Hypotézou je  proto také to, že na území funguje několik objektů, které svým 

klientům poskytují vysoce kvalitní ubytování a služby. Kvalitní ubytování by měly 

poskytovat především hotely a penziony, které mají prostory právě pro pořádaní 

firemních akcí nebo svatebních hostin.  

                                                 
3 Viz níže – charakteristika vymezeného území 
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Poslední hypotézou je shoda dat získaných ze SLDB4 z roku 1991 s aktuální situací 

v oblasti individuální rekreace. Předpokládám, že nových chat se již mnoho nestaví, 

a i vzhledem k suburbanizaci ani chalupaření nezažívá silné období. Proto 

předpokládám, že po terénním výzkumu bude možné použít data z roku 1991.  

 

3. Literární rešerše 

Cestovní ruch je nedílnou složkou života lidí vyspělé společnosti. O této 

problematice pojednává celá řada autorů nejen v odborných publikacích, ale i ve 

vysokoškolských skriptech nebo učebnicích. Obtížnější je vyhledat literaturu 

regionální, obzvlášť pokud se zkoumaný region nachází ve statisticky 

nedefinovaném prostředí, na rozhraní více celků.  

 

3.1 Obecná literatura o cestovním ruchu 

Cestovní ruch je pro mnohé státy, regiony a města důležitou složkou ekonomiky. 

Proto je nevyhnutelné spojení cestovního ruchu a marketingu. Ze světové literatury 

se tímto spojením zabývá například A. M. Morrison (1995), v této publikaci autor 

seznamuje se samotným pojmem marketing, jeho základními zákonitostmi a pojmy, 

které k tomuto oboru neodmyslitelně patří, a dále popisuje způsoby plánování 

vedoucí až k realizaci a hodnocení marketingového plánu. Ze světové literatury 

spojující cestovní ruch a marketing jmenuji ještě publikaci S. Horner a J. Swarbrooke 

(2003), která se již více opírá o samotný cestovní ruch a v úvodu se vedle definicí 

marketingu zabývá i charakteristikou Evropského kontinentu a definicemi složek 

cestovního ruchu.  

 „Krátkodobý přesun lidí na jiná místa, než jsou místa jejich obvyklého pobytu, za 

účelem pro ně příjemných činností. “ (S. Horner a J. Swarbrooke 2003) 

Tuto jednoduchou definici označují sami autoři jako obecnou a nepříliš výstižnou. 

Poukazují například na nedostatek definice v oblasti služebních cest.  

 

                                                 
4 Sčítání lidu, domů a bytů  
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Z českých autorů základní vymezení cestovního ruchu přehledně uvádí ve svých 

publikacích Malá (1999,2002). Cestování je s cestovním ruchem jako společenským 

jevem neodmyslitelně spojeno, ale nelze tyto pojmy zaměňovat, a proto odborníci již 

na počátku rozvíjení cestovního ruchu jako samostatného oboru geografie cítili 

potřebu vymezit problematiku cestovního ruchu co nejpřesnější definicí. Malá (1999) 

upozorňuje na složitost a komplexnost jevu, jakým cestovní ruch je, a pro přiblížení 

jeho vývoje se zaobírá právě definicemi jednotlivých odborníků, které se objevovaly 

od počátku 20. století. Po prostudování jednotlivých definic souhlasím s Malou 

(1999), že základními složkami pro definování cestovního ruchu jsou dočasná změna 

bydliště, nevýdělečný charakter, mezilidské vztahy. O rozhodující roli těchto složek 

v definicích slouží následující ukázky z prací odborníků v oboru.  

 

S vývojem definice cestovního ruchu seznamuje v článku o přístupech ke studiu 

problematiky cestovního ruchu také J. Šíp a R. Klůfová (2003), kde autoři označují 

za mezník v definování cestovního ruchu práci W. Hunzikera a K. Krapfa, kteří ve 

své knize5 z roku 1942 uvedli definici "Souhrnné označení vztahů a jevů, 

vznikajících na základě cesty a pobytu místně cizích osob, pokud se pobytem 

nesleduje usídlení a není s ním spojena žádná výdělečná činnost.“ Podle autorů 

článku byla tato definice východiskem pro pokračovatele v druhé polovině 20. 

století. Z autorů poválečných poukazuje Malá (1999) i Šíp a Klůfová (2003) na 

definice V. Dohnala6, který chápe „cestovní ruch jako cestu uspokojování potřeb lidí 

v oblasti rekreace, turistiky a kultury, pokud k němu dochází mimo běžné životní 

prostředí a ve volném čase“, a  J. Kašpara7, ten vykládá cestovní ruch jako „cestování 

a dočasný pobyt lidí mimo místo trvalého bydliště, obvykle ve volném čase a to za 

účelem rekreace, poznání a spojení mezi lidmi“. 

 

Z moderních pojetí cestovního ruchu parafrázuji definici stanovenou na konferenci8 

Světové organizace cestovního ruchu - World Travel Organization (WTO) v Ottawě 

z roku 1991 uvedenou v Malé (1999), která ji z originálu překládá jako činnost 

osoby, cestující na přechodnou dobu mimo místo bydliště, a to pro mezinárodní 

                                                 
5 W. Hunzikera a K. Krapfa, kteří, Grundiss der Allgemeinen Fremdenverkehrslehre, 1942 
6 V. Dohnal – Ekonomika cestovného ruchu, SPN Praha 1969 
7 K. Kašpar – Vybrané kapotily z ekonomiky cestovního ruchu, SPN Praha 1986 
8 International Conference on Travel and Tourism Statistics, 
http://unstats.un.org/unsd/newsletter/speeches/IWTS-Opening-Statement.pdf (1.2.2010) 
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cestovní ruch dobu kratší než jeden rok, pro vnitrostátní 6 měsíců, přičemž účel cesty 

je jiný než vykonávání výdělečné činnosti, vyjma pracovní cesty. 

 

3.2 Regionální literatura  

Vymezené území Orlické přehrady, které sleduji v této práci, je rozloženo na 

rozhraní dvou krajů, dvou okresů a čtyř obcí s rozšířenou působností (ORP), proto se 

setkáváme s nedostatkem regionální literatury. V posledních letech vzniklo několik 

publikací, které se zabývají oblastí Orlické přehrady, ale především z pohledu 

etnografického. Předním autorem tohoto typu literatury je F. Cacák. Z jeho děl jsem 

přímo informace nečerpala, posloužily mi pouze k seznámení s řešeným regionem. 

 

Literatura, která popisuje fyzickogeografické poměry Orlické přehrady a jejího okolí 

pochází ze 60. let 20. století, tedy doby, kdy vznikala celá Vltavská kaskáda. Tyto 

publikace jsou silně ovlivněny obdobím svého vzniku, a proto je nutné čerpat z nich 

pouze faktická data. První publikace popisující vznikající přehradu pochází z roku 

1962, jsou to díla F. Přikryla9 a I. Beneše10.  Na tyto autory navazují průvodce autorů 

M. Riedla (1964)11 a V. Makošína (1966)12 

 

                                                 
9 Vodní dílo Orlík, Sportovní a turistické nakladatelství, 1962 
10 Orlická přehrada, Komise cestovního ruchu JCKR NV ČB, 1962 
11 Turistický průvodce ČSSR – střední povltaví, Sportovní a turistické nakladatelství, 1964 
12 Průvodce po Orlickém přehradním jezeře, Nakladatelství České Budějovice, 1966 
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4. Metodika práce 

V této kapitole je popsáno vymezení území, na kterém se uskutečňoval vlastní 

výzkum, způsob práce, zdroje a získávání dat a metoda zpracování výsledků. 

 

4.1. Vymezení území 

 

Oblast Orlické přehrady se rozprostírá na rozhraní více statistických celků. Na 

rozhraní krajů Středočeského a Jihočeského, na rozhraní okresů příbramského a 

píseckého a na hranici čtyř obcí s rozšířenou působností – Písek, Milevsko, Sedlčany, 

Příbram. Z již definovaných územních celků náleží řešené vymezené území do 

velkého územního celku Orlická nádrž13. Území je ještě téměř shodné s vymezeným 

územím Ptačí oblasti Otavy a Vltavy14. 

 

Mapa č.1 -  Vymezené území 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
13 http://up.kraj-jihocesky.cz/?up-vuc-orlicka-nadrz,46 (5.3.2010) 
14 Ptačí oblasti jsou chráněná území vyhlašovaná za účelem ochrany ptáků. Vznikají na základě 
směrnice 79/409/EHS a společně s evropsky významnými lokalitami tvoří soustavu NATURA 2000. 
Česká republika implementovala tuto směrnici do zákona O ochraně přírody a krajiny (114/92 Sb.) a 
jednotlivá ptačí území jsou v ČR vyhlašována samostatně formou nařízení vlády. 
,http://www.nature.cz/natura2000-design3/sub-text.php?id=1804, (20.3.2010); viz příloha P1 
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Objektem šetření mé práce je analýza počtu lůžkových kapacit a jejich rozložení ve 

vymezeném území Orlické přehrady, která zaujímá místo největší přehrady (podle 

objemu vody) v systému vltavské kaskády. Orlická nádrž zaujímá prostor 2732 ha a 

zadržuje 717 mil. m3 vody. Vltava byla přehrazena na hranici katastrálních území 

obcí Solenice  (přesněji Dolní Líšnice, č. kat. úz. 752371), Milešov (přesněji Přední 

Chlum, č. kat. úz. 694631) a Bohostice (Zbenické Zlákovice, č. kat úz. 606286). 

Uvedené obce se nacházejí na území bývalého okresu Příbram. 

Od hráze sahá Orlická přehrada až k ORP Týn nad Vltavou, kde zasahuje i do toku 

Lužnice, a po Otavě až k jezu u obce Topělec (5 km od města Písek). Celá Orlická 

přehrada je tedy území dlouhé 98 km (68 km na Vltavě, 23 km na Otavě a 7 km na 

Lužnici). Takové území je pro šetření v rozsahu bakalářské práce příliš velké, a proto 

jsem se zaměřila pouze na území od hráze přehrady k soutoku řek Otavy a Vltavy, 

tedy k obci Zvíkovské podhradí (č. kat. úz. 793981). 

 

Výzkum zahrnuje obce, která se nacházejí na březích přehrady: 

 

Zvíkovské Podhradí 

Varvažov 

Jickovice 

Nevězice 

Kostelec nad Vltavou 

Orlík nad Vltavou 

Kovářov 

Kožlí u Orlíka 

Klučenice 

Milešov 

Kozárovice 

Bohostice 

Solenice 

Mapa š. 2 – Obce vymezeného území 
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Takto vymezené území lépe vyhovuje mému šetření nejen velikostí, ale i proto, že 

oblast Písecka, Vltavotýnska a Orlické přehrady jsou regiony blízké, ale přesto 

fungující odděleně a je třeba jim věnovat jednotlivý přístup. Dále takto určené území 

nazývám „vymezené území Orlické přehrady“. 

 

4.2. Zdroje dat 

Získání kvalitních a spolehlivých dat je základním stavebním kamenem pro tvorbu 

každé odborné práce. Právě při vyhledávání kvalitních zdrojů nastal problém, kterým 

byl nedostatek jakýchkoliv ucelených aktuálních souborů nebo seznamů ubytovatelů 

na území Orlické přehrady. Neznamená to ovšem, že by takové materiály 

neexistovaly, pouze je nemožné nebo přinejmenším obtížné je získat. Dostupné 

soubory dat jsou pouze v kategoriích krajů nebo bývalých administrativních jednotek 

– okresů. Registry ubytovacích zařízení byly vydány ČSÚ k 31. 12. 2008, ale 

obsahují pouze data za vybrané obce. 

 

4.2.1.  Syntéza primárních a sekundárních dat 
Široké veřejnosti jsou k dispozici elektronické katalogy ubytovatelů, ale to jsou 

komerční seznamy soukromých firem a tudíž se v nich nalézají pouze ti 

poskytovatelé služeb, kteří si zveřejnění v katalogu zaplatí. Takové soubory dat jsou 

nevyhovující a mohou tvořit pouze část z celkového přehledu, kterou je nutné 

následně ještě prověřit a porovnat. 

Ani Dobrovolný svazek obcí severního Písecka15 se nemůže pochlubit jakoukoliv 

nabídkou ubytování v mikroregionu, přestože hájené cíle spolku jsou například 

ekonomický a společenský rozvoj nebo propagace území. Také Svazek obcí 

Milevska má jako jeden z dílčích cílů své činnosti podporu rozvoje turistiky a 

propagace v oblasti cestovního ruchu16, a přesto nemají k dispozici aktuální seznam 

nabízeného ubytování ve spravované oblasti. V celku kladně lze hodnotit propagační 

činnost Sdružení obcí Sedlčanska.17 

                                                 
15 http://www.severnipisecko.cz/stanovy.htm (7.11.2009) 
16 http://www.sdruzeni-milevsko.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=500034&id_u=10&p1=1070 
(7.11.2009) 
17 http://www.sedlcansko.cz/ubytovani/ (23.11.2009) 
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Aktuální seznam ubytovatelů působících ve vymezeném území není k dispozici ani 

na pracovištích - finančním úřad (město Písek), pobočka centrály cestovního ruchu – 

CCR (České Budějovice), pobočce Českého statistického úřadu – ČSÚ ( Písek, 

České Budějovice).  

Na webu ČSÚ můžeme dohledat  složky „Ubytovací zařízení ČR“18 a soubory 

shrnující data z oblasti cestovního ruchu za rok 2008 pro obce jednotlivých krajů19. 

Po prohlédnutí zjistíme, že data obsažená pod prvním uvedeným odkazem 

poskytovaly obce pouze dobrovolně (Tuto domněnku telefonicky potvrdila 

pracovnice ČSÚ). Z druhého zmiňovaného odkazu, jenž přesně zní „Kapacita 

hromadných ubytovacích zařízení ve vybraných obcích Jihočeského kraje“ je patrné, 

že se jedná o databázi vztahující se pouze k vybraným obcím. Z toho vyplývá, že se 

jedná opět o databázi neúplnou, a tedy nevyhovující. Oproti tomu seznam dostupný 

na stránkách ČSÚ Středočeského kraje „Kapacita hromadných ubytovacích zařízení 

v obcích Středočeského kraje“ 20 je registr úplný, ale týká se pouze části vymezeného 

území orlické přehrady. 

Bohužel ani pracovníci informačních center v Písku, Milevsku, Příbrami a Orlíku 

nad Vltavou neměli k dispozici jakýkoliv soubor dat týkající se možností ubytování 

v okolí Orlické přehrady. 

Jedinou cestou, jak se dopracovat k relevantním výsledkům a vytvořit tak 

vypovídající databázi ubytovatelů na vymezeném území Orlické přehrady, bylo 

vytvoření vlastní databáze ubytovatelů, která bude obsahovat i informace o 

lůžkových kapacitách. Pro vytvoření co nejpřesnějšího seznamu jsem osobně nebo 

telefonicky kontaktovala všechny obecní úřady, jejichž katastrální území spadá do 

vymezené oblasti. Pro ověření dat a případné doplnění informací získaných od 

pracovníků obecních úřadů jsem data zkombinovala s informacemi dostupnými na 

internetových serverech. 

Při práci s internetovými zdroji se také vyskytly potíže, protože velký počet hotelů, 

penzionů, kempů, ubytoven atp. nemá vyhovující webové stránky s kompletním 

popisem zařízení. Nelze jednoznačně stanovit, které doprovodné služby ubytovatel 

poskytuje a často bylo také nemožné určit celkovou lůžkovou kapacitu objektu. Bylo 

                                                 
18 http://www.czso.cz/lexikon/uz.nsf/index (7.11.2009) 
19http://www.cbudejovice.czso.cz/xc/redakce.nsf/i/cestovni_ruch_ve_vybranych_obcich_jihoceskeho_
kraje_za_rok_2008 (18.11.2009) 
20 
http://www.cbudejovice.czso.cz/xs/redakce.nsf/i/cestovni_ruch_v_obcich_stredoceskeho_kraje_v_roc
e_2008 (18.11.2009) 
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nezbytné  elektronickou poštou nebo telefonicky kontaktovat všechny ubytovatele, 

kteří neuvádí na svých oficiálních stránkách přesné informace. 

 

Velkým problémem byla také neexistující aktuální databáze objektů individuální 

rekreace (OIR). Těmito objekty jsou chaty a chalupy, které nejsou obývány 

celoročně a slouží k rekreaci. Poslední šetření probíhalo v rámci sčítání lidí, domů a 

bytů v roce 1991 a výsledky byly zveřejněny ve statistickém lexikonu obcí České 

republiky v roce 1992. Při sčítání v roce 200121 byla užívána odlišná metodika a 

zjišťoval se pouze bytový fond, z nějž se udával počet neobydlených bytů a domů, 

které slouží k rekreaci. Pro zastaralost těchto dat jsem se rozhodla i aktuální počty 

OIR zjišťovat na obecních úřadech. Přestože můžeme odhadovat vývoj počtu OIR za 

posledních téměř 20 let, srovnávat nebo sčítat údaje z roku 1991 s údaji z mého 

šetření mapujícího komerční ubytovací zařízení, které probíhalo v roce 200922, by 

nemělo hodnotnou vypovídající schopnost. Proto budu pracovat s novými daty, které 

jsem získala od pracovníků příslušných obecních úřadů a ve třech náhodně 

vybraných obcích údaje verifikovala vlastním šetřením. Počty rekreačních chat a 

chalup jsem ověřila v obcích Zvíkovské Podhradí, Jickovice a Kožlí. V terénu 

získané informace se v případě Zvíkovského podhradí (20 OIR) zcela shodovaly 

s daty poskytnutými na obecním úřadu. V případě Jickovic a Kožlí se ověření 

nepodařilo stoprocentně, data z terénního výzkumu se lišila o 11 objektů v případě  

Jickovic a o 6 v Kožlí. Tyto neshody byly ovšem způsobeny nemožností vypátrat bez 

detailní znalosti katastru obcí všechny objekty. V žádné z ověřovaných lokalit nebyl 

zjištěn počet OIR vyšší než byl údaj poskytnutý obecním úřadem 

 

4.3. Metodika kvalitativních parametrů 

4.3.1.  Kategorizace ubytovacích zařízení 
Rozčlenění typů ubytování je nejznámější a pro běžné účastníky cestovního ruchu 

jednoznačně vypovídající ukazatel kvality. Přestože je již k dispozici aktuální 

klasifikace pro období 2010 – 2012 zveřejněná Asociací hotelů a restaurací ČR, 

zvolila jsem pro svou práci kategorizaci nazvanou Základní rozdělení veřejných 

ubytovacích zařízení do kategorií a tříd dle ON 73 54 12, která byla publikována 

                                                 
21 http://www.czso.cz/sldb/sldb2001.nsf/okresy/CZ0314 (7.11.2009) 
22 data z vlastního šetření jsou platná k  1.1.2010 



12  

ministerstvem obchodu a cestovního ruchu ČR v roce 1991, a kterou jsem následně 

upravila (dále jen Upravená kategorizace), aby vyhovovala stávajícím podmínkám 

v řešené oblasti. 

 

Kategorizace ministerstva obchodu a cestovního ruchu ČR 

 

Hotel 

Hotel garni 

Motel 

Botel 

Penzion 

Turistická ubytovna 

Chatová osada 

Kemp 

 

Podle Doporučení 23  se ubytovací zařízení člení na: 

Hromadná ubytovací zařízení 

hotely a obdobná zařízení s možností stravování (pension, motel, botel, hotel garni) 

jiná hromadná ubytovací zařízení (chatová osada, kemp, turistická ubytovna) 

 

Hotel, hotel garni, motel, botel, penzión  - podle Doporučení to jsou taková 

zařízení, která hostům poskytují minimálně 10 pokojů. 

Turistická ubytovna – je ubytovací zařízení jednoduššího typu poskytující 

přechodné ubytování hostů v místnostech o větším počtu lůžek. 

Chatová osada - je ubytovací zařízení, které umožňuje přechodné ubytování hostů 

výhradně v ubytovacích objektech provozovatele (chata, srub, bungalov). 

Kemp – nabízí možnost ubytování ve vlastním zařízení hostů (př. stan), ale i 

v zařízení provozovatele. 

 

Individuální ubytovací zařízení (tj. ubytování v soukromí ) 24 

ubytování v bytě 

                                                 
23  V České republice po zrušení odborové normy upravující kategorizace veřejných ubytovacích 
zařízení a klasifikační znaky pro jejich zařazování do tříd a také klasifikační znaky pro kategorizaci 
ubytování v soukromí se projevila potřeba stanovit základní podmínky kategorizace ubytovacích 
zařízení. Z tohoto důvodu tehdejší ministerstvo hospodářství ČRm Český statistický úřad, Česká 
centrála cestovního ruchu, Národní federace hotelů a restaurací ČR, Asociace cestovních kanceláří 
ČR, Asociace českých soukromých cestovních kanceláří, Sdružení podnikatelů v pohostinství a 
cestovním ruchu vydaly v roce 1994 jako metodickou pomůcku „Doporučení upravující základní 
ukazatele pro kategorizaci hostinských a ubytovacích zařízení“ (dále Doporučení). 
 
24  V těchto případech se může jednat i o ubytování bezplatné. 
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ubytování ve vlastním objektu (rodinný dům, chalupa,…) 

ubytování u příbuzných, přátel 

 

Z oblasti ubytování v soukromí jsem do svého šetření zahrnula ubytování v bytě a ve 

vlastním objektu, tedy ubytování ve vlastní nemovitosti za úplatu. Tento typ 

ubytování ve své práci označuji jako „Privát“.  

 

Upravená kategorizace: 

Hotel 

Hotel garni 

Penzion 

Turistická ubytovna 

Chatová osada 

Kemp 

Privát 

 

Dalším ukazatelem kvality jsou takzvané hvězdičky. Ty jsou udělovány na základě 

jednotných kriterií stanovených také Asociací hotelů a restaurací ČR. Kriterií je 

vymezeno 270 a každé kriterium má své bodové ohodnocení, které určuje jeho váhu. 

Jak uvádí Malá (2002), podle současně platné klasifikace v České republice se 

ubytovací zařízení označují následovně:  

 

* Tourist 

** Standart 

*** Komfort 

**** First Class 

***** Luxus 

 

V praxi se ovšem ukazuje, že se ubytovatelé neohlížejí na stanovené regule. 

Především v menších obcích se nacházejí například dvoupokojové pensiony. Ani při 

využívání hvězdiček nejednají podnikatelé podle pravidel. Takové označení kvality 

je bohužel u některých ubytovatelů pouze orientační. 

Velmi často se zde setkáváme s tříhvězdičkovými pensiony25, což lze vysvětlit jako 

sdělení provozovatele „kvalita odpovídající ceně“ a nikoliv jako oficiální přisouzení 

kvality ubytování a služeb. 

                                                 

25  penzion -  rozumí se ubytovací zařízení s nejméně 5 pokoji pro hosty, s omezeným rozsahem 
společenských a doplňkových služeb, avšak s ubytovacími službami srovnatelnými s hotelem; pro 
účely klasifikace je pension specifikován jako ubytovací zařízení s nejméně 5 a maximálně 20 pokoji 
pro hosty. http://www.hotelstars.cz/metodika-klasifikace/ (7.11.2009) 



14  

4.3.2 Ubytovací služby 
Podle Malé (2002) je poskytování ubytovacích služeb jednou z nejzákladnějších 

složek celé oblasti cestovního ruchu a vlastně podmínkou jeho rozvoje. Dále uvádí, 

že ubytovací služby můžeme charakterizovat jako umožnění přechodného ubytování 

mimo místo trvalého bydliště. 

Hlavním úkolem ubytovacích zařízení je poskytování přenocování nebo přechodného 

ubytování účastníků cestovního ruchu. Dílčím úkolem je poskytování dalších služeb, 

ze kterých je tou nejzákladnější stravovací služba. 

 

„Právní vztah mezi ubytovatelem a ubytovaným hostem upravuje občanský zákoník 

v ustanoveních týkajících se smlouvy o ubytování (§ 754 – 759 a další).“ (Orieška, 

1999, str.45) 26 

 

Orieška (1999) dále uvádí dělení ubytovacích zařízení do různých skupin podle 

několika hledisek: 

 

a) podle způsobu výstavby 

pevná (hotel, motel) 

částečně pevná (montované chaty) 

přenosná (stany) 

pohyblivá (lůžkové vozy, obytné přívěsy,…) 

 

b) podle časového využití 

celoroční 

jednosezónní 

dvousezónní 

 

c) podle druhu 

tradiční (hotely, pensiony, motely, …) 

doplňková (chaty, bungalovy, kempy,…) 

ostatní (př. studentské koleje v době, kdy nejsou využívány ke svému účelu) 

 
                                                                                                                                          
 
26  Občanský zákoník předpokládá existenci ubytovacího řádu, který by měl být podrobnějším 
upřesnění vztahu mezi oběma stranami. (Orieška, 1999, str 45) 
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4.3.2.1 Vymezení doprovodných služeb 

Nejen kvalita samotného ubytování, ale i rozsah doprovodných služeb je jedním 

z kriterií celkové kvality ubytovacího zařízení, a tak i rozhodujícím faktorem při 

získávání klientely. Při realizování vlastního průzkumu jsem zjistila, že jen 

zanedbatelné procento ubytovatelů uvádí hodnocení kvality pomocí zmiňovaných 

hvězdiček, a proto jsem se zaměřila na sledování doprovodných služeb, které 

ubytovací zařízení poskytují svým klientům.  

 

Rozdělení služeb: 

Služby jsem po konzultaci s vedoucím práce roztřídila do tří skupin (standard, 

nadstandard, exklusiv), které umožňují snadnou orientaci v celkové situaci vzniklé 

na území jednotlivých obcí i celého vymezeného území. 

 

standardní služby: 

• restaurace 

• bar, kavárna, vinárna, pivnice 

• obchod, kiosek 

• zahrada 

• gril 

• prodej suvenýrů, map a 

průvodců 

• půjčovna kol, úschovna kol 

• půjčovna sportovních potřeb 

• taxi 

• parkoviště 

• internet 

• hřiště (na nohejbal, basketbal, 

volejbal, fotbal) 

• dětské hřiště 

• tělocvična, petanque, stolní 

tenis,... 

• herna ( šipky, kulečník, 

společenské hry) 

• tenisový kurt 

• bezbariérový přístup 

• pořádání oslav, večírků, svatby 

 

nadstandardní služby: 

 

• půjčovna lodí 

• půjčovna aut 

• půjčovna čtyřkolek 

• půjčovna lyží 

• sport. hala, horolezecká stěna, 

lanové centrum 

• tenisový kurt 

• venkovní bazén 

• krytý plavecký bazén 
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• animátorské a průvodcovské 

služby 

• outdoorové aktivity a 

adrenalinové sporty 

• rybářské povolenky a půjčovíní 

rybářského náčiní 

• kriket 

• bowling 

• jízda na koni 

• soukromá pláž 

• kotvení v přístavu 

• potápění 

• infocentrum 

• catering, pořádání hostin, 

zabíjaček 

• non-stop bary 

• tanec, disco 

• pořádání kongresů, pracovních 

setkání, školení, kurzů 

• sekretářské služby, půjčování 

pc 

• směnárna 

• solárium 

• sauna 

• fitness, posilovna 

• praní, žehlení 

• kosmetické služby (kadeřnictví, 

manikura, pedikura), masáže 

 

exclusivní služby: 

 

• bowling 

• all inclusive 

• squash 

• golf a minigolf 

• wellnes centrum 

• ricochet 

• vyhlídkové lety 

• večírky na lodi 

 

4.4 Zpracování dat 

4.4.1 Tvorba grafického znázornění výsledků a využití koeficientů 
 

Ke grafickému zpracování jsem užívala především program Microsoft Office Excel 

2003. Vytvářela jsem Tabulky a Grafy, které jsem vkládala do textu, pro lepší  

porozumění a spojení s obsahem. Ostatní grafická znázornění jsou vložena do příloh. 

 

Vzhledem k rozdílným rozlohám jednotlivých obcí jsem vytvořila indexy, které 

uvádějí relativní hodnoty, díky kterým lze situaci v obcích porovnávat. Počet lůžek 
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v poměru k výměře jsem vztahovala k hektarům Této jednotky jsem využila kvůli 

relativně malým výměrám obcí. Koeficienty jsou následně využity v syntetické části 

práce, především slouží jako vstupní data k mapě  č 5 a č.6, které jsou popisovány v 

kapitole 7. 

 

  Koeficient vyjadřuje poměr… 

K o počtu lůžek v ubytovacích zařízení na počet obyvatel obce 

K v počtu lůžek v ubytovacích zařízeních na celkovou výměru obce. 

 

4.4.2 Tvorba map v GIS 
Nezbytnou součástí zpracování dat bylo vytvoření mapových výstupů, které 

přehledně představí danou situaci na vymezeném území. Vizuální prezentace je jistě 

nejsnazší cestou, jak představit řešenou problematiku. 

Pro vypracování mapových výstupů jsem použila program ArcMap 9.1, tedy jeden 

programů GIS27,  jež slouží právě ke zpracování geografických dat, například formou 

kartogramů nebo kartodiagramů. 

S užíváním programu ArcMap 9.1 jsem se seznámila při výuce předmětu 

Geografické informační systémy a dálkový průzkum země, jenž jsem absolvovala ve 

druhém ročníku studia. 

 

Při tvorbě mapových výstupů jsem užívala souřadnicový systém SJTSK – Křovák 

East-Nord, tedy Křovákovo zobrazení. Jako základní vrstvy mi posloužily podklady 

dostupné v elektronické databázi PF JČU zprostředkovávající ArcCR500. 

 

Hlavní data, která jsem použila a převedla do digitální podoby, pocházela z 

mého vlastního výzkumu. Data jsem nejprve uspořádala do přehledných tabulek28. 

Při tvorbě mapových výstupů jsem si nejprve přizpůsobila podkladovou vrstvu 

obce.shp, tak že jsem vytvořila výřez území, které tvořily pouze předem vymezené 

obce. Dalším nezbytným úkonem bylo přidání hodnot do atributové tabulky, čímž se 

rozšířila atributová tabulka každé obce. S takto připraveným podkladem jsem 

pokračovala v samotné tvorbě jednotlivých výstupů. 

                                                 
27 GIS – geografické informační systémy 
28 viz. přílohy, Tab. P4 
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5. Charakteristika vymezeného území 

Základním znakem každé oblasti je její poloha. Fyzicko-geografickou polohu určují 

znaky popsané v následujících podkapitolách, jež obsahují i souhrn předpokladů pro 

cestovní ruch. Jak již bylo uvedeno výše, je administrativně-správní poloha 

vymezeného území Orlické přehrady problematická, protože se nachází na rozhraní 

více administrativních celků – spadá do ORP Písek, ORP Milevsko, ORP Příbram, 

ORP Sedlčany. 

5.1.  Fyzickogeografická charakteristika 

Charakteristika přírodních poměrů každé oblasti do značné míry určuje její potenciál 

pro cestovní ruch, proto je nutné se seznámit s charakteristickými přírodními rysy 

řešeného území.  

 

5.1.1. Obecné geomorfologické členění oblasti 
Vymezené území se rozkládá na pomezí geomorfologických celků Benešovské 

pahorkatiny a Táborské pahorkatiny. Přesněji na rozhraní podcelků Písecké a 

Březnické pahorkatiny, a to na okrscích :   

Zvíkovská pahorkatina  

Milovická vrchovina   

Klučenická pahorkatina  

Rožmitálská pahorkatina  

Krásnohorská pahorkatina  

 

Jak uvádí Demek (1987), jedná se o členité i ploché pahorkatiny a vrchoviny 

v povodí Vltavy se silně zaříznutým údolím řeky. Reliéf můžeme popsat jako 

rozčleněný erozně denudační se strukturními hřbety, suky, zlomy ve směru SZ-JV a 

hřbety směru JZ - SV, které jsou tektonického původu. 

Území je až středně zalesněné. Převládají smrkové porosty doplněné borovými, 

jedlovými i smíšenými porosty.  
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5.1.1.2.  Horopis 
Střední Povltaví spadá pod areál Středočeské vrchoviny, která je jednou z hlavních 

částí Jihočeské vysočiny. Středočeská vrchovina je jednotvárně zvlněný povrch 

s průměrnou výškou kolem 500m a jen výjimečně vrcholy přesahují 600 m . 

 

Nejvyššími body oblasti jsou vrcholy: Pteč 633 m, Březina 568 m, Bukovec 562 m, 

Hrad 574 m, Hradiště 542m, Chlum 532 m, Jezvinec 545 m, Křemenec 559 m, 

Maková 545 m, Malý Kosatín 502 m, Mužetický vrch 573 m, Šance 515 m, Trubný 

Vrch 577 m, Velký Kosatín 548 m,  Holý vrch 541 m, Baba 530 m, Levín 612 m, 

Houpačka 543 m, Velká Skála 551 m, Vraneč  608 m, Svatonický vrch 517m. 

(Demek, 1987) 

 

Předpoklady CR 

Z nedalekého okolí je v poslední době významný hlavně vrchol Javorová skála (724 

m ) zvaná také Cunkov, na jejichž svazích se rozkládá skiareál Monínec. Oblast se 

nachází na území České Sibiře poblíž souměstí Sedlec-Prčice, tedy pouze 30 km od 

Orlické přehrady. Toto středisko láká velké množství turistů, kteří by pravděpodobně 

v zimních měsících orlický kraj nenavštívili.  

 

5.1.2  Klimatické předpoklady 
Území náleží klimaticky do oblasti mírně teplé, podobně jako většina území 

republiky.  

 

„Široký pás podél Vltavy má podnebí rázu pahorkatinného, mírně teplé a vlhké, s 

mírnou zimou. Průměrná roční teplota se pohybuje v rozmezí  7° - 7,5° C. Průměrná 

lednová teplota vzduchu dosahuje v Povltaví -2° až  -3° C. Letních dnů29 je v pruhu 

kolem Vltavy  více než 40 ročně. “ (Riedl, 1962)30   

 

V okolí Orlické přehrady se nachází dvě oblasti s anomálním ročním chodem teplot, 

jak můžeme odvodit z Riedlovy (1962) publikace. Jsou jimi Česká Sibiř na pravém 

břehu a lokalita severně od Písku na levém. Oblast na levém břehu se vyznačuje více 

než padesáti dny s průměrnou teplotou nad 25°C a je tak jedinečná v celých jižních 

                                                 
29 tj. dnů s průměrnou teplotou  25°C  nebo vyšší 
30 Mirko Riedl, 1962, str .12 
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Čechách. Jak název napovídá je Česká Sibiř naopak chladnější, počet letních dnů je 

zde až poloviční oproti oblasti Orlické přehrady. 

 

Roční úhrn srážek se odráží od reliéfu, nejvyšší počet srážek je naměřen ve 

vrcholových partiích oblasti, ovšem průměrně dosahují srážky v pásu kolem 

přehrady 600 mm. Nejchudší na srážky jsou v severní části území a v okolí říčky 

Kocáby, protože se již nachází ve srážkovém stínu Brd. (Riedl, 1962)31   

 

Jak shrnuje Mokošín (1966), je klima oblasti Orlické přehradní nádrže příznivé 

s teplotou dosahující k 25°C – 30°C celých 30 dní v letních měsících a dokonce 10 

dní s teplotou nad 30°C. Od května do srpna zde svítí slunce v průměru 7 hodin 

denně. A dále srovnává Orlicko s Lipenskem - roční úhrn srážek je nižší a průměrná 

teplota vyšší než v oblasti lipenské přehrady. 

 

Předpoklady CR 

Klima ovlivňuje cestovní ruch především v podobě sezónnosti, která je pro oblast 

orlické přehrady velmi důležitá. Zimní turistická sezóna se zde probouzí až 

v posledních letech, kdy je v provozu výše zmiňovaný skiareál. Stále je výrazně  

dominantní sezóna letní, na kterou se orientují všichni ubytovatelé ve vymezeném 

území.  

 

5.1.3. Vegetace a fauna oblasti 
Podle Riedla (1962)  byla oblast Povltaví v přirozeném stavu zalesněna souvisle, ale 

v průběhu doby byla krajina přetvářena – zvětšoval se podíl zemědělské půdy, 

rozvíjelo se hornictví Příbramska, zvyšovala se spotřeba dřeva. Všechny tyto důvody 

vedly ke zmenšování původního zalesnění. Nyní lesy vytváří především pás široký 2 

– 3 km. Lesy také ubyly při samotné výstavbě přehrady, kácení probíhalo po celém 

území, pod hranicí tzv. zátopové čáry. V důsledku vysazování monokultur smrku a 

borovice lesní se dnes setkáváme na tomto území s kulturními lesy s přeměněnou 

lesní skladbou. 

 

                                                 
31 Mirko Riedl, 1962, str .13 
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Zajímavé je rozšíření několika druhů, které rostou jen ve vltavském údolí, aniž se 

rozšířily vysoko do hor nebo do nitra Čech. Z nejnápadnějších je šalvěj lepkavá 

s velkými světležlutými květy, penízek alpínský, jestřádník bledý Schmidtův, 

rozrazil dlouholistý. Sem můžeme zařadit i bodlák lopuchovitý. (M.Riedl, 1964)32 

 

Hlavní příčinou rozmanitého zastoupení druhů v blízkosti Vltavy jsou dle Riedla 

(1962) rozmanité podmínky prostředí. Například slunné skály jsou vhodné pro 

uchycení suchomilných a teplomilných rostlin. 

 

Z živočišných druhů nalezneme v oblasti především hojné zastoupení ryb a ptactva33. 

Zastoupení ryb je obdobné jako na jiných českých tocích, výjimečná je pouze 

velikost ryb a to především sumců, kteří díky rozsáhlé přehradě narůstají do 

nadměrných velikostí. 

 

Předpoklady CR 

Zalesněné plochy poskytují z hlediska cestovního ruchu například možnost 

houbaření. Některá ubytovací zařízení  poskytující doprovodné služby na vyšší úrovni 

nabízejí dokonce svým klientům i osobního průvodce pro houbaření. Další 

ubytovatelé poskytují mimo zapůjčení rybářské výstroje a pronájem rybářských 

pramic také samotný prodej rybářských lístků. 

 

5.1.4. Hydrogeografie 
Řeka Vltava je ústředním prvkem nejen vymezeného území, ale i celé bakalářské 

práce. Na tomto vodním toku vznikal již od 30. let 20. století systém přehrad. 

Přestože Vltava tvoří středovou osu celých jižních Čech, nebyla by tato oblast natolik 

turisticky atraktivní, jako je tomu právě po vzniku Vltavské kaskády. 

Tento významný tok pramení na Šumavě ve výšce 1172 m u bývalé obce Bučina. 

Bystřina s přítoky roste a po soutoku se Studenou Vltavou získává jednotné jméno 

Vltava. Na horním toku má Vltava velký spád – až 3 metry na jednom kilometru. 

Celkový rozdíl mezi nadmořskou výškou horního toku a při soutoku s Labem 

v Mělníce34 činí více než 1000 m. Střední částí Krásnohorské pahorkatiny protéká 

                                                 
32 Mirko Reidl, 1964, str. 18 
33 Na území Orlické přehrady a soutoku Otavy a Vltavy byla vyhlášena ptačí rezervace, viz příloha P1 
34  Při soutoku s Labem v Mělníce teče v nadmořské výšce pouhých 155 m.n.m. 
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Vltava hlubokými zaklesnutými meandry. V této oblasti dosahují zalesněné vrcholy 

přibližně 500 m, zatímco dno říčního koryta je o více než 150 m níže. Délka toku, 

spádovitost a velké množství vody, kterou Vltavu nasycují silné řeky třetího řádu 

byly hlavními důvody pro vybudování Vltavské kaskády. Jak publikuje Přikryl 

(1962), stává se s přibývajícími říčními kilometry mohutný a důstojný tok, Prahou 

protéká v šířce až 320 m. Od pramene k soutoku s Labem čítá 429,9 km a její vodní 

plocha zabírá 28 088 km2 . 

 

Předpoklady CR 

Vodní nádrže jsou  oblíbené lokality tuzemských jachtařů, ale právě hluboké a úzké 

údolí Orlické přehrady stěžuje provozování tohoto sportu. Sevřená oblast omezuje 

jak proudění větru tak pohyb plachetnic. Ale i přesto je Orlická přehrada oblíbenou 

destinací pro jachting, protože zmíněné nedostatky jsou vynahrazeny délkou 

přehrady. 

 

5.1.4.1.  Přehrada Orlík  
Ze systému přehrad je největší, nejvyšší i nejmohutnější. Návrh vodního díla byl 

schválen v roce 1954 a na uvedení elektrárenských turbín byla stanovena lhůta sedmi 

let. V říjnu 1954 započala stavba. První stavby souvisely se samotnou přehradou 

druhotně – byly to ubytovny a domy pro pracovníky na přehradě.  

 

„Solenice, sídliště orlické přehrady, 11 km od Milína, na 142,9 kilometru, 8 km od 

Kamýcké přehrady. Dnešní 35 sídliště vznikalo od roku 1954; 2 řady dvoupatrových 

domů, řada pěkně působících rodinných vilek, kulturní dům, obchodní dům, ZDŠ, 

mat. škola, pošta, atd.“ (M.Riedl, 1964)36 

 

Přehrada postupem času narůstala, a proto byly vykáceny lesy pod zátopovou čarou a 

vyklizeny vesnice. Dnes již neexistují Zbenické Zlakovice, Orlické Zlakovice, 

Těchnice, Podskalí, Radava, Velký Vír. Celkem zmizelo 650 objektů. Nové domy 

vyrostly hlavně v Bohosticích, Milíně a Klučenicích. (F. Přikryl, 1962)37  

 

                                                 
35 myšleno  r. 1964 
36 Mirko Reidl, 1964, str. 240 
37 František Přikryl, 1962, str. 16 
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„K hlavním účelům díla patří nalepšování průtoků, odběr vody pro energetické 

využití, částečná ochrana území pod přehradou před velkými vodami, zajištění 

průtoků pro vodárnu Podolí a odběry užitkové vody. Je také využíváno pro lodní 

dopravu, rybářství, sport a rekreaci.“ (PVL, 4.12.2009)38 

 

Předpoklady CR 

Mezi prvky rozvíjející cestovní ruch zahrnujeme i technické památky, mezi které patří 

samotná přehrada nebo elektrárenské turbíny. S cestovním ruchem potenciálně 

souvisí také vzrůstající zájem o historii výstavby přehrady a osud zaniklých vesnic, 

což dokumentuje i poměrně četné etnografické  publikace od regionálních autorů. 

 

5.2. Socioekonomická charakteristika 

Vybraných třináct obcí dohromady čítá celkem 4595 obyvatel39, žijících na ploše o 

rozloze přesahující 2 tis. km2. V nejpočetnější obci a současně nejrozlehlejší obci 

Kovářov, žilo k 31.12. 2008 1442 obyvatel. Nejnižší počet obyvatel obývá obec 

Kožlí – 51 osob. Průměrná hustota zalidnění na vymezeném území dosahuje pouze  

22,4 ob./km2, což je nízko pod hodnotou hustoty zalidnění obou krajů, na jejichž 

území se řešená oblast nachází  40.  Průměrný věk převyšuje celorepublikový průměr 

a dosahuje až 42,7 let. Starší obyvatelstvo žije především na území Písecka, což 

vyhnalo průměrnou hodnotu výš na úkor obcí ze středočeské části území . Průměrná 

míra nezaměstnanosti ve vymezených obcích dosahuje 10,45 %, přičemž nižší 

nezaměstnanost se nachází v obcích na území jihočeského kraje (9%) a vyšší 

v obcích středočeského (12,7%).41 

 

Protože se mezi obcemi nenachází významnější sídlo, hrají centrální spádovou úlohu 

blízká města Příbram, Březnice, Sedlčany, Milevsko, Mirotice, Mirovice a Písek. 

 

                                                 
38 http://www.pvl.cz/vodni_dila/vltavska_vodni_cesta/vodni-dilo-orlik.html?lang=cs 
39 k 31.12.2008 
40 63 ob./km2 – Jihočeský kraj - http://www.cbudejovice.czso.cz/xc/edicniplan.nsf/tab/7F004B13E1 
(2. 12.2009) , 109,1 ob./km2  - Středočeský kraj - http://www.kr-stredocesky.cz/portal/stredocesky-
kraj/statisticke-udaje/ (2. 12.2009) 
41 http://portal.mpsv.cz/sz/local/pi_info/statpis/situace , (1.2.2010) 
 http://portal.mpsv.cz/sz/local/pb_info/statistiky/pb_okres (1.2.2010) 
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Ve středočeském kraji se z vymezených obcí nachází 5 – Kozárovice, Bohostice a 

Solenice náleží k ORP Příbram, Milešov a Klučenice k ORP Sedlčany. Jedná se tedy 

o rozhraní průmyslové a zemědělské oblasti. Podle statistik dostupných na stránkách 

Českého statistického úřadu můžeme zjistit, že věková struktura je ve jmenovaných 

obcích ovlivněna úbytkem obyvatel, způsobeným především přirozeným úbytkem, 

migrační saldo se pohybuje v kladných hodnotách. Průměrný věk obyvatel obcí 

středočeské části území se blíží 41 rokům.  

 

Příbramsko je v posledních letech ovlivněno útlumem těžby uranových rud, což 

způsobilo nárůst nezaměstnanosti především u mužské složky obyvatelstva. 

Největším zaměstnavatelem na Příbramsku je RAVAK a.s., společnost specializující 

se na sanitární produkty. Sedlčansko zaznamenává naopak nejvyšší míru 

zaměstnaných v priméru v celém Středočeském kraji, to koresponduje i s úlohou 

největšího zaměstnavatele – Povltavské mlékárny a.s. Sedlčany. Obecně 

nezaměstnanost ve sledovaných obcích Sedlčanska i Příbramska je vysoká. V obcích 

spadajících pod sedlčansko dosahovala nezaměstnanost  10,5%42 a v obcích 

náležících  k ORP Příbram dokonce ještě o 4,35 p.b. více. 

 

V jihočeském kraji leží zbývajících 8 obcí z vymezeného území Orlické přehrady. 

Na území ORP Milevsko se nachází Kovářov, Kostelec nad Vltavou a Jickovice. 

K ORP Písek náleží Zvíkovské Podhradí, Varvažov, Nevězice, Kožlí a Orlík nad 

Vltavou. Obce se vyznačují vyšším průměrným věkem obyvatel2 i vyšším počtem 

věřících, zejména na území Milevska. Nejvyšší průměrný věk se vyskytuje  obyvatel 

obce Varvažov (k 31.12.2008) a to 48,2 let. Podobně jako v ORP Středočeského 

kraje se přírůstek obyvatel pohybuje v záporných hodnotách. Z ekonomické 

charakteristiky v rámci celého kraje má ORP Milevsko jednu z nejnižších měr 

ekonomické aktivity43. Průměrná hodnota míry nezaměstnanosti v obcích 

                                                 
42 
http://portal.mpsv.cz/sz/stat/nz/uzem/?_piref37_240429_37_240428_240428.statse=2000000000011
&_piref37_240429_37_240428_240428.statsk=2000000000013&_piref37_240429_37_240428_2404
28.send=send&_piref37_240429_37_240428_240428.stat=2000000000053&_piref37_240429_37_24
0428_240428.obdobi=L&_piref37_240429_37_240428_240428.rok=2008&_piref37_240429_37_24
0428_240428.uzemi=155000&ok=Vybrat (2. 12.2009) 
43 http://www.rera.cz/files/strategie_rozvoje/uvod-plus-analyza-mesta-milevsko-10-08-2007.pdf (2. 
12.2009) 
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vymezeného území náležící Milevsku dosahuje 10%44.  Na území ORP Milevsko se 

objevuje vyšší poměrný podíl zaměstnaných v sekundárním sektoru, to je způsobeno 

existencí závodu ZVVZ Milevsko, specializovaného na vzduchotechniku.   

 

Jak bylo zmíněno výše, ORP se nachází v důsledku přirozené měny obyvatelstva 

mezi ORP kraje s nejvyšším podílem obyvatel 65+. V důsledku nízké zaměstnanosti 

v priméru i sekundéru se vytváří většinový podíl zaměstnanosti v odvětví služeb. 

Dominantní zastoupení zaměstnanosti v tercieru je ovlivněna úlohou města Písek 

natolik, že v celkovém porovnání nedává vyniknou rychle rostoucí průmyslové zóně 

Písek – Čížová. Nezaměstnanost v obcích spadajících pod ORP Písek je míra 

nezaměstnanosti o 1,5 p.b. nižší než ve vybraných obcích ORP Milevsko– 8,5%45, 

přesto je hodnota znatelně vyšší než průměrná hodnota za celé ORP Písek, kde 

dosahovala za stejné období pouze 5,1%. 

 

Dopravní obslužnost je zajištěna především komunikacemi nižších řádů. Přehrada je 

přetnuta silnicí č. 19, která spojuje Orlík nad Vltavou s obcí Kostelec nad Vltavou, 

tato silnice v širším pohledu spojuje města Tábor a Plzeň. V oblasti Zvíkovského 

podhradí překonává přehradu silnice č. 121 přes Zvíkovské mosty. Komunikace ve 

směru na Prahu jsou dostupnější na levém břehu Orlické přehrady. Silnice č.4, která 

u Příbrami navazuje na rychlostní silnici R4, je vzdálená pouze 10 km od břehů 

přehrady. Železniční tratě do vymezeného území Orlické přehrady nezabíhají. Ve 

směru Ražice-Březnice a Ražice-Tábor se železnice rozděluje u Písku a proto je 

nejbližší stanice břehům přehrady vzdálena asi 10 km. 

 

Obecně je oblast Orlicka charakterizována jako hospodářsky slabší46 a je potřeba 

oblast rozvíjet. Velký význam má pro oblast cestovní ruch a díky určitým 

atraktivitám má oblast nadregionální význam. Cestovní ruch Orlicka je rozebrán 

v následující podkapitole. 

                                                 
44 http://www.cbudejovice.czso.cz/xc/edicniplan.nsf/t/E5003EAF1A/$File/31130209q1r7.pdf (2. 
12.2009) 
45 http://www2.czso.cz/xc/redakce.nsf/i/vybrane_demograficke_ukazatele_orp_pisek (2. 12.2009) 
46 http://up.kraj-jihocesky.cz/?uzemni-studie-orlicko,90 (2. 12.2009) 
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5.3. Charakteristika cestovního ruchu v oblasti Orlické přehrady 

 

Z dostupných informací a z informací získaných z terénního výzkumu je patrné, že 

cestovní ruch ve vymezeném území je orientován především na méně náročné 

klienty, kteří upřednostňují aktivní trávení volného času.  

Oblast nabízí vyžití v oblasti vodních sportů, pěší i cykloturistiky, vyjížděk na 

koních a v posledních letech se návštěvnost oblasti rozšiřuje i v období zimních 

měsíců díky již zmiňovanému skiareálu Monínec. Pěší turistika je v oblasti Orlicka 

oblíbená a za symbolické zahájení turistické sezóny můžeme pokládat tradiční 

dubnový pochod Praha-Prčice. Rozsáhlá vodní plocha nádrže láká jachtaře a běžné 

vodní sportování doplňují také pravidelné vyjížďky parníku. Okružní plavby jsou 

mezi turisty stále oblíbené a jejich velkou výhodou je možnost nástupu přímo pod 

Zvíkovským hradem a také pod zámkem Orlík. Právě hrad Zvíkov a zámek Orlík 

jsou bezesporu nejdůležitějšími kulturními atraktivitami této oblasti. Vedle své 

historické hodnoty nabízí tyto památky mnoho dalších možností využití v oblasti 

cestovního ruchu. Zámek Orlík, je velmi oblíbeným místem, pro konání svatebních 

obřadů. Tento jev dává příležitost poskytovatelům služeb, aby flexibilně reagovali na 

potřeby a požadavky svatebních hostin. Hrad Zvíkov také nabízí možnost konání 

Svatebních obřadů a velmi důležité je již tradiční Zvíkovské kulturní léto 47. Tato 

regionálně významná akce nabízí návštěvníkům mimo divadelních představení také 

dobové prodejní trhy a doprovodný program orientovaný především na rodiny 

s dětmi. Z obcí na druhém břehu přehrady jmenujme například Kovářov, kde je 

každoročně pořádán Jihočeský folklorní festival48, jenž je úzce propojen s regionálně 

úspěšným souborem Kovářovan. Soubor se především zasluhuje o udržování a šíření 

tradic.  

 

5.3.1. Profil návštěvníka 

Jak lze vyčíst již z výše uvedené charakteristiky cestovního ruchu a jeho rozličných 

atraktivit v území, je ukázkovým návštěvníkem sportovně založená rodina s dětmi. 

                                                 
47 http://www.hotelzvikov.cz/akce.php  (20.2.2010) 
48 http://www.kovarov.cz/folklor.htm (20.2.2010) 
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Velké množství doprovodných služeb, které poskytují nejen ubytovací zařízení je 

orientována právě na tuto cílovou skupinu. Ukázkovým denním programem je 

návštěva Zámku Orlík, jeho zahrad a expozice akvárií a následná plavba parníkem. 

Poskytovatelé ubytovacích i stravovacích služeb jsou připraveni i na mladší 

návštěvníky, kteří využijí především levnějšího ubytování v kempech, chatových 

osadách, ubytovnách nebo v komplexech rekreačních středisek. Z doprovodných 

služeb jsou pro věkovou skupinu přibližně do 30 let pořádány diskotéky i koncerty. 

Ze sportovních aktivit mohou ti dobrodružnější využít bungee jumpingu, zapůjčení 

čtyřkolek nebo například potápění s výstrojí v bazénech.  

Specifickou skupinou jsou zaměstnanci firem, pro které pořádají zaměstnavatelé 

firemní teambuldingové akce, které spojují relaxaci a dobrodružství s nevšedními 

zážitky. Takové akce jsou svou organizací náročné a proto se na ně orientuje pouze 

několik ubytovatelů v řešené oblasti. 

Přesto oblast není příliš rozvíjena, má značné rezervy a v závěru práce se pokusím 

navrhnout jak by se mohla zvýšit atraktivita celého území 
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6. Analýza obcí 

 
1. Bohostice 

 
Obec leží v severní části vymezeného území Orlické přehrady, tedy ve středočeském 

kraji. Bohostice se ve vymezeném území řadí svou výměrou přesahující 20km2 mezi 

větší obce. Naopak hustota zalidnění je jedna z nejnižších. Bohostice sousedí s 

Kozárovicemi a také s obcí Solenice, se kterou byly dřív administrativně spojeny. 

Obec se nachází pouze 6 km od silnice č. 4, která směřuje od Příbrami do Německa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Právě důsledkem dřívějšího spojení obce se Solenicemi a pravděpodobně i blízkostí 

(17km) města Příbram, neposkytuje zázemí Bohostic dobrou obslužnost. 

V porovnání s celkovou výměrou obce jsou pouze čtyři ubytovací zařízení velmi 

podprůměrné. Navíc se jedná z poloviny o ubytování typu privát, a to se nepříznivě 

odráží na celkovém počtu lůžek.  

                                                 
49  K 31.12.2008,  
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=564559&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (1.12.2009) 
 
50 Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 1 - Základní údaje, Bohostice 

Výměra  (ha) 2 090 49 

Počet obyvatel 183  49 

Koeficient  - Ko 0,97  

Koeficient  - Kv 0,08  

Počet ubytovacích zařízení 4 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 177 

Počet OIR  86 

Celková lůžková kapacita OIR 50 344  

Tab. č.2 - Občanská obslužnost, Bohostice 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie NE 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-626.htm (7.11.2009) 
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Zdroj : Vlastní výzkum 2009  

 

Celkový počet 177 lůžek se rozkládá mezi dva priváty, jeden penzion a jeden hotel, 

který svou kapacitou pokrývá převážnou část z celkové lůžkové kapacity obce. 

Vzhledem k tomu, že v penzionu i hotelu, které dohromady čítají 167 lůžek, jsou 

poskytovány nadstandardní služby, lze uvést, že 94% lůžek z celkové lůžkové 

kapacity obce se nachází v ubytovacích objektech, které poskytují nadstandardní 

služby, jak znázorňuje Graf.č1. Posouzení kvality služeb pouze s ohledem na počty  

ubytovací zařízení by bylo kvůli velmi nerovnoměrnému rozložení lůžkových 

kapacit neobjektivní. 

 

Graf č.1 – Kvality DS v obci Bohostice 

Kvalita doprovodných služeb na l ůžkové kapacity 
v Obci Bohostice

6%

94%

Standartní Nadstandartní
 

Zdroj :Vlastní výzkum 2009 

 

2. Jickovice 

Obec se vyznačuje nízkou hustotou zalidnění. Nachází se na pravém břehu přehrady, 

12 kilometrů od Milevska, se kterým je spojována pravidelnými autobusovými 

linkami. Mezi atraktivity, které mají potenciál lákat turisty, můžeme řadit přírodní 

Tab. č. 3 – Ubytovací zařízení na území obce Bohostice 

  
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifika

ce ubyt. 

úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Rodinný dům 5 Privát   Standard 

2. Chata Orlík Bohostice 5 Privát   Standard 

3. Apartmány Bohostice 10 Penzion   Nadstandard 

4. HOTEL SOLENICE 157 Hotel * * * + Nadstandard 
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památku Lesní rašeliniště Bachmač51. Příznivci aktivní rekreace mohou využít ke 

skalnímu lezení nebo slaňování nedaleké skály u břehů přehrady. Dále jsou v obci 

nabízeny k využití nohejbalové hřiště, hřiště na malou kopanou, možnost koupání 

v rybníku a samozřejmě v nedaleké Orlické přehradě. V letních měsících jsou obcí 

pořádány rybářské závody a nohejbalové turnaje. Návštěvníkům obce je k dispozici i 

neplacené obecní parkoviště, knihovna s internetem, prodejny potravin s celoročním 

provozem a restaurace. 

   

 

 

 

 

Obec má nedostačující občanskou vybavenost a disponuje rovněž nevyhovujícím 

počtem ubytovacích zařízení i lůžek, a to v zastoupení pouze jednoho ubytování 

v soukromí s pěti lůžky. Vzhledem k dobrým přírodním podmínkám umožňujícím 

sportovní vyžití různých druhů by zde jistě našla uplatnění alespoň turistická 

ubytovna nebo jiná možnost ubytování pro nenáročné turisty.  

Zdroj : vlastní výzkum  

                                                 
51 http://www.icpisek.cz/docs/cz/kmo15.xml 
52  k 31.12. 2008, 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=562084&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
 
53 Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 6 - Občanská obslužnost, Jickovice 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie NE 

Kanalizace NE 

Vodovod NE 

Plynofikace NE 

Tab. č. 5 –  Základní údaje, Jickovice 

Výměra  (ha) 1 135 52 

Počet obyvatel 97 52 

Koeficient  - Ko 0,05 

Koeficient  - Kv 0,004 

Počet ubytovacích zařízení 1 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 5 

Počet OIR 75 

Celková lůžková kapacita OIR 53 300 

Tab.7. – Ubytovací zařízení  na území obce Jickovice 

  Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 

Typ 

ubytování 

Klasifikace ubyt. 

úrovně (ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Privát 5 Privát   Standard 

Zdroj: http://mesta.obce.cz/zsu/vyhledat-7690.htm 

(12.1.2010) 
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Zdroj: http://mesta.obce.cz/zsu/vyhledat-6660.htm 
(2.1.2010) 

 

3. Klučenice 

 

Obec leží v jihovýchodním cípu ORP Příbram. Klučenice jsou třetí nejrozlehlejší 

obcí z vymezeného území Orlické přehrady, s počtem téměř  500 obyvatel, což řadí 

Klučenice na pozici druhého nejhustěji zalidněného katastru ve vymezeném území. 

 

Klučenice disponují atraktivitami především pro turistiku. Obcí prochází cyklotrasa 

vedoucí z Petrovic k hrázi přehrady ve směru na Milín. Zajímavým turistickým cílem 

je patnáctimetrová rozhledna Onen Svět, která funguje od roku 2001.54  

 

 

Tab. č. 8. –Základní údaje, Klučenice 

Výměra (ha) 2564   55 

Počet obyvatel 475 55    

Koeficient  Ko 0,64 

Koeficient  Kv 0,12 

Počet ubytovacích zařízení 5 

Celková lůžková kapacita ub.zař.  305 

Počet OIR  300 

Celková lůžková kapacita OIR 56  1200 

 

 

V obci funguje dobrá občanská obslužnost. Soukromými podnikateli jsou navíc 

v obci provozovány stravovací služby, půjčovna loděk, sportoviště, prodejna 

potravin i trafika. Především stravovací služby jsou následně poskytovány přímo 

v areálech kempů rekreačního střediska. V nejsilnějších měsících letní sezóny jsou 

pro klienty pořádány také diskotéky. 

 

 

 

 

                                                 
54 http://www.klucenice.cz/ (1.12.2009) 
55 k 31.12.2008, 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=540447&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (2.1.2010) 
56 Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 9 - Občanská obslužnost, Klučenice 

Pošta ANO 

Škola ANO 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie NE 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 
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zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Celkově obec disponuje 305 lůžky v pěti typech ubytovacích zařízeních. Jak můžeme 

vyčíst z tabulky č.9 i z grafu č.2 je v přepočtu na lůžkové kapacity nejpočetněji 

zastoupeno ubytování typu Hotel. Naopak nejméně lůžek poskytuje penzion, který je 

ale jako jeden z mála oficiálně označen hodnocením kvality v podobě hvězdiček. 

 

Graf č. 2 – TUZ Klučenice 

Rozložení l ůžkových kapacit mezi TUZ

13%
20%

6%
61%

Hotel Penzion Chatová osada Kemp
 

zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Čtyři zařízení nabízejí nadstandardní doprovodné služby, celkově poskytují 185  

lůžek. Při celkové kapacitě ubytovacích zařízení, která činní zmiňovaných 305 lůžek, 

můžeme konstatovat nadpoloviční zastoupení kategorie nadstandardu. Standardní 

služby nabízí pouze Hotel Panorama, jehož lůžková kapacita představuje více než 

třetinu z celkových kapacit. Tato situace je vyjádřena v grafu č.3. 

 

Graf č. 3 – DS Klučenice 

Tab. č. 10. - Ubytovací zařízení  na území obce  Klučenice 

  
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifikace 

úrovně ubyt. 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Hotel Panorama 120 Hotel  Standard 

2. Hotel U Jezera  65 Hotel * * * Nadstandard 

3. Penzion Mlýn Kamenice 18 Penzion  Nadstandard 

4. Kemp Podskalí 40 Kemp  Nadstandard 

5. RS  Podskalí  II 62 Chatová osada  Nadstandard 
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Zdroj: http://www.kostelecnadvltavou.cz/rad_info.htm 
(7.11.2009) 

 

Kvalita doprovodných služeb v závislosti na 
lůžkových kapacitách

61%
39%

Standart Nadstandart
 

zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Kemp Podskalí je provozován přímo obcí Klučenice. Mimo 10 čtyřlůžkových 

chatek, které byly zahrnuty do průzkumu kemp disponuje ještě asi 150 místy pro 

karavany a stany, což značně zvyšuje možnosti pro ubytování rekreantů, ale tato 

skutečnost se v průzkumu nepromítla. 

 

 

4. Kostelec nad Vltavou  

Obec se nachází na pravém břehu přehrady. Svou rozlohou je druhou 

nejrozlehlejších obcí vymezeného území. Kostelec nad Vl. Se nachází na území 

okresu Písek a na území ORP Milevsko. Severovýchodní částí území obce prochází 

silnice č. 19 spojující přes přehradu města Milevsko a Mirovice. 

 

  Tab. č. 11 - Základní údaje,  Kostelec n. Vl. 

Výměra (ha) 3 281 57 

Počet obyvatel 398 57 

Koeficient  - Ko 0,51 

Koeficient  - Kv 0,06 

Počet ubytovacích zařízení 5 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 204 

Počet OIR 160 

Celková lůžková kapacita OIR58 640 

 

                                                 
57 k 31.12.2008, 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=549509&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
 
58 přepočítáváno podle vzorce 4 lůžeka na jeden rekreažní objekt 

Tab. č. 12 - Občanská obslužnost Kostelec 

n. Vl. 

Pošta ANO 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie NE 

Kanalizace NE 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 
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Hlavní kulturní památkou obce je gotický kostel Panny Marie a bývalý barokní špitál 

na návsi. Kromě samotné přehrady nabízí možnost koupání rybník Sobík a Silvestr, 

které leží poblíž osady Zahrádka. 

 

Tab. č. 13 – Ubytovací zařízení na území obce Kostelec n. Vl. 

 
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. RS KOVO 60 Hotel * * * Standard 

2. RS KOVO 121 Chatová osada   Standard 

3. p. Vlna 4 Privát   Standard 

4. Roman Bauer 5 Privát   Nadstandard 

5. Libor Hynek 14 Privát   Nadstandard 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Celková lůžková kapacita obce dosahuje 204 lůžek. Nejvíce lůžek nabízí chatová 

osada rekreačního střediska Kovo. RS Kovo se skládá z hotelu a zmiňované chatové 

osady, celkem středisko disponuje 181 lůžky, to je 89% z celkových lůžkových 

kapacit. Nejpočetněji jsou zastoupená ubytování typu privát, ale celkový počet 23 

lůžek představuje pouze 11% na celkových lůžkových kapacitách.  

 

Graf 4 –TUZ  Kostelec n. Vl. 

Rozložení l ůžkových kapacit mezi TUZ

60%

11% 29%

Hotel Chatová osada Privát
 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

Kvalita doprovodných služeb se v přepočtu na lůžkové kapacity pohybuje z  91% 

v kategorii standartu, to je způsobeno právě rekreačním střediskem Kovo, které 

poskytuje klientům pouze standardní doprovodné služby. 
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Graf  5 – DS  Kostelec n.Vl. 

Kvalita doprovodných služeb v závislosti na 
lůžkových kapacitách

9%

91%

Standart Nadstandart
 

               Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

5. Kovářov 

 

Obec Kovářov se dělí na 17 částí a celková výměra katastrálního území obce 

přesahuje pět tisíc hektarů, to z ní dělá největší obec ve vymezeném území. Kovářov 

je jedinou obcí, jejíž počet obyvatel přesahuje tisíc, dosahuje dokonce k 

hodnotě 1442 obyvatel, a tak je Kovářov i nejhustěji zalidněnou obcí. 

Administrativně spadá k ORP Milevsko. 

                       

 

 

Obec disponuje dobrou občanskou vybaveností. Také možnosti kulturního vyžití pro 

obyvatele i turisty jsou na dobré úrovni. V obci Kovářov funguje kulturní dům, kde 

se konají různé kulturní akce, koncerty i diskotéky. V obci dále funguje kino.  Další 

                                                 
59  k 31.12. 2008 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=549517&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
60  přepočítáváno podle vzorce 4 lůžeka na jeden rekreažní objekt 

Tab. č. 15 - Občanská obslužnost, Kovářov 

Pošta ANO 

Škola ANO 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie ANO 

Kanalizace NE 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Tab. č. 14 - Základní údaje, Kovářov 

Výměra (ha) 5043,2 59 

Počet obyvatel 1442 59 

Koeficient  Ko 0,21 

Koeficient  Kv 0,06 

Počet ubytovacích zařízení 12 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 299 

Počet OIR 465 

Celková lůžková kapacita OIR 60 1860 

Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-7138.htm 

(7.11.2009) 
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atraktivitou jsou historické památky, ze kterých lze jmenovat Socha sv. Jana 

Nepomuckého na návsi, budova barokní fary, ve které dnes funguje obecní knihovna, 

nejstarší památkou v Kovářově je gotický kostel Všech Svatých. Směrem od 

Kovářova na Radvánov se nachází zachovalý židovský hřbitov. V oblasti Kovářova 

je obcí zřízena naučná stezka, která je rozdělena do tří  tras a umožňuje poznat místní 

lidové tradice i přírodní zajímavosti Kovářovska. 

 

Tab. č. 16 – Ubytovací zařízení na území obce Kovářov 

  
Název ubyt. zař. (příp. 

vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné služby 

1. Turistická chata Onen svět  25 Penzion   Nadstandart 

2. Levné ubytování a hostinec 

Lašovice 15 

Turistická 

ubytovna   Standard 

3. Tvrz Holešovice  65 Chatová osada   Nadstandard 

4. Tvrz Holešovice 40 Penzion   Nadstandard 

5. Chata Radava 5 Privát   Standard 

6. Hotel Radava 22 Hotel   Nadstandard 

7. Chata Chrást 5 Privát * * * Nadstandard 

8. Yacht club Radava 20 Privat   Nadstandard 

9. RS Radava 80 Kemp   Nadstandard 

10. U nás 7 Privát   Standard 

11. Privát 8 Privát   Nadstandard 

12. Privat Pinta 7 Privat   Standard 

Zdroj :Vlastní výzkum 2009 

 

V obci se nachází pestré zastoupení ubytovacích zařízení. Nejpočetněji je zastoupeno 

ubytování typu privát, jak vyjadřuje Graf č.8. Vzhledem k poměrně nízkým 

ubytovacím kapacitám hromadných ubytovacích zařízení se projevují priváty jako 

silná složka i z pohledu lůžkových kapacit. To je způsobeno faktem, že v obci 

Kovářov je možnost ubytování v soukromí v celých rekreačních objektech, které 

disponují větší kapacitou, než priváty v jiných obcích, kde se jedná většinou o byty.   
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Graf č.6 – TUZ Kovářov 

Zastoupení typ ů ubytovacích za řízení (TUZ)

17%

8%
8%8%

8%

51%

Hotel Penzion Turistická ubyt. Chat. Os. Kemp Privát
 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Největší lůžkové kapacity poskytuje kemp, jehož možnosti nejsou vyčerpány, stejně 

jako je tomu i v jiných obcích kemp nabízí další možnosti ubytování, které nejsou do 

výzkumu zahrnuty. Vzájemný vztah počtu ubytovacích zařízení a lůžkových kapacit 

objektů znázorňuje graf.č.9. 

 

Graf č.7 – Kapacity, Kovářov 
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Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Kvalita doprovodných služeb je dle vymezené škály nadstandardní. V přepočtu na 

ubytovací objekty i na lůžkové kapacity. Celkově se v obci nachází čtyři objekty 

poskytující svým klientům standardní služby.  Jsou to některé priváty a turistická 

ubytovna, která čítá patnáct lůžek, což celkově netvoří nijak významný podíl na 

celkových lůžkových kapacitách. Proto je zastoupení standardu vyšší (33%) 
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Kvalita doprovodných služeb ubytovacích za řízení 
v závislosti na l ůžkových kapacitách

89%

11%

Standart Nadstandart

Kvalita doprovodných služeb ubytovacích za řízení

67%

33%

Standart Nadstandart

z pohledu ubytovacích objektů a jen 13% při posuzování s ohledem na lůžkové 

kapacity(Graf.8a,8b). 

 

Graf 8a  - DS Kovářov        Graf 8b – DS Kovářov 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009    Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

6. Kozárovice 

 

Obec Kozárovice leží na levém břehu přehrady a náleží k ORP Příbram. Je 

zemědělskou a tradičně kamenickou vesnicí a tato tradice přetrvává ještě do dnes. 

V současnosti jsou na území obce v provozu tři velké lomy - Medigran, Intergranit 

a Příbramský průmysl kamene61. 

  

Tab. č. 17 - Základní údaje, Kozárovice 

Výměra  (ha) 1 413 62 

Počet obyvatel 326 62 

Koeficient  - Ko 0,55 

Koeficient  - Kv 0,13 

Počet ubytovacích zařízení 1 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 180 

Počet OIR 130 

Celková lůžková kapacita OIR 63 524 

 

Nepříliš rozvinutou občanskou vybavenost doplňují služby občanům v podobě 

nákupního střediska, restaurace, kadeřnického salonu. Zdravotnické zázemí je 

                                                 
61  http://cs.wikipedia.org/wiki/Kozárovice 
 
62  k 31.12.2008 , 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=540536&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
63  přepočítáváno podle vzorce 4 lůžeka na jeden rekreažní objekt 

Tab. č. 18 - Občanská obslužnost, Kozárovice 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie NE 

Kanalizace NE 

Vodovod NE 

Plynofikace NE 

Zdroj:http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-7152.htm 

(7.11.2009) 
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tvořeno zubním lékařem, dětským lékařem i lékárnou. V obci funguje pro volného 

času místních obyvatel i turistů kulturní dům. 

 

Tab. č. 19 – Ubytovací zařízení na území obce Kozárovice 

  
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Orlík Hotel & Resort 180 Hotel a hotel Garni * * *  Nadstandard 

Zdroj : Vlastní výzkum  2009 

 

V katastru obce funguje pouze jedno ubytovací zařízení – Hotel spolu s hotelem 

garni. Dohromady objekt čítá 180 lůžek, doprovodné služby jsou na úrovni 

nadstandardu a ke komplexu patří i 470 hetkarový areál travnatých i zalesněných 

prostor. Vzhledem k velké výměře obce je jediné ubytovací zařízení, přestože s 

poměrně velkou lůžkovou kapacitou i areálem, myslím, nedostačující. 

 

 

7. Kožlí  

 

Obec se nachází na hranicích krajů Středočeského a Jihočeského a na komunikaci 

spojující obce Orlík n. Vl. a Kozárovice. Svou výměrou je obec jednou z nejmenších 

obcí ve vymezeném území a na jejím katastru žije i nejméně obyvatel v poměru 

s ostatními obcemi vymezeného území. 

 

V obci se nachází nedostačující občanská vybavenost. Obec tak paradoxně těží na 

malé výměře svého území, protože obslužnost občanům zajišťují okolní lépe 

vybavené obce. Na tomto příkladu je patrné, že obslužnost obce není rozhodujícím 

faktorem při rozvoji cestovního ruchu. 
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Tab. č. 20 - Základní údaje,  Kožlí 

Výměra  (ha) 434 64 

Počet obyvatel 51 64 

Koeficient  - Ko 7,90  

Koeficient  - Kv 0,93  

Počet ubytovacích zařízení 5 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 

403 

Počet OIR 44  

Celková lůžková kapacita OIR 65 176  

 

Obec se rozkládá na velmi malém území a čítá pouze 51 obyvatel, což při existenci 

pěti ubytovacích zařízení vytváří nadprůměrně vysokou hodnotu indexů, které 

vyjadřují poměry lůžkových kapacit a uvedených údajů. Výrazné postavení je 

znázorněno v kartogramech v syntetické části práce. Překvapivě relativně vysoký 

počet ubytovacích zařízení je způsoben blízkostí turisticky významného zámku 

Orlík, který do oblasti láká početné skupiny návštěvníků ( viz. kapitola 5.3.). 

 

Tab. č. 22 – Ubytovací zařízení na území obce Kožlí 

  
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 
Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné služby 

1. 
Penzion U Nováků 30 Penzion  *** Nadstandard 

2. 
Rekreační chata Šnajdr 16 Privát   Nadstandard 

3. 
Yacht klub Barrandov 41 Chatová osada * * * Nadstandard 

4. 
Chata Velký Vír 8 Privát   Standard 

5. 
Autokemp Velký Vír 308 Kemp  

Nadstandard 

Zdroj : Vlastní výzkum  2009 

                                                 
64 k 31.12.2008,  
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=561550&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
65  Přepočítávíno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 21 - Občanská obslužnost, Kožlí 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie NE 

Kanalizace NE 

Vodovod NE 

Plynofikace NE 

Zdroj: http://mesta.obce.cz/zsu/vyhledat-11223.htm 
(1.12.2009) 
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Tabulka č. 22 představuje poměrně pestré zastoupení ubytovacích zařízení, jejichž 

četnost i kvalita je popsána v následujících grafech. Za zmínku stojí speciální 

ubytovací zařízení - Yacht klub Barrandov, nabízející ubytovaným doprovodné 

služby orientované především na jachting, samozřejmostí tak je například soukromé 

přístaviště. Toto zařízení si tímto přístupem vytváří úzce profilovanou skupinu 

klientů, kteří do lokality míří s jasným záměrem.  

 

Graf. 9 - TUZ Kožlí 

Rozložení kapacit mezi TUZ

14%
10%8%

68%

Pension Chatová osada Kemp Privát
 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Jasně dominantní úlohu hraje mezi ubytovateli v obci Kožlí kemp s 308 lůžky. 

Významný ubytovatel je i  výše zmíněný jachtařský klub, který provozuje ubytování 

v bungalovech s nadstandardními službami.  

 

Graf 10 – DS Kožlí 

Kvalita doprovodných služeb v závislosti na 
lůžkových kapacitách

2%

98%

Nadstandart Standart
 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 
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Vzhledem k faktu, že z ubytovacích zařízení v obci pouze jediný, a to privát s osmi 

lůžky, poskytuje jen standardní doprovodné služby, dosahuje zastoupení služeb 

s vyšší kvalitou na 98%, opět v přepočtu na počet lůžek v objektech. Pokud bychom 

posuzovali pouze počet ubytovacích zařízení, bez ohledu na lůžkové kapacity, 

získáme hodnoty vyšší ve prospěch standardu - 20%. Obec se tak stává výjimečnou 

z dalšího pohledu, a to téměř 100% zastoupením nadstandardních doprovodných 

služeb. 

 

8. Milešov 

 

Milešov je obec ležící již na území středočeského kraje a je součástí ORP Sedlčany. 

Obec je při porovnání s ostatními obcemi vymezeného území svou výměrou i počtem 

obyvatel průměrná. Milešov je stejně jako obec Klučenice poměrně špatně dopravně 

dostupný, nejbližší železniční zastávky jsou až v obcích s rozšířenou působností – 

tedy v Milevsku a Sedlčanech. Silniční dopravou je Milešov oproti zmíněným 

Klučenicím dostupný lépe, protože se nachází na pravém břehu přehradní hráze, 

která umožňuje překonat Orlickou nádrž směrem na Příbram.   

 

 

 

Úroveň občanské obslužnosti není příliš dobrá, ale z pohledu účastníků cestovního 

ruchu je jistě velkým kladem přítomnost zdravotnického zařízení přímo v obci. 

                                                 
66 k 31.12.2008, 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=540749&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp 
 
67 přepočítáváno podle vzorce 4 lůžeka na jeden rekreažní objekt 

Tab. č. 24 - Občanská obslužnost, Milešov 

Pošta ANO 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie NE 

Kanalizace NE 

Vodovod NE 

Plynofikace NE 

Tab. č. 23 - Základní údaje, Milešov 

Výměra  1584 66 

Počet obyvatel 33366 

Koeficient  - Ko 2,64 

Koeficient  - Kv 0,56 

Počet ubytovacích zařízení 15 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 880 

Počet OIR 408 

Celková lůžková kapacita OIR67 1632 
Zdroj: http://mesta.obce.cz/zsu/vyhledat-
9462.htm  (1.12.2009) 
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Milešov je jednou z obcí, které vynikají vysokou hodnotou koeficientů Ko i Kv. Jak 

je uvedeno níže, hodnoty by byly ještě umocněny, kdyby bylo možné přesné 

vyjádření lůžkových kapacit v kempech, které jsou pro tuto obec příznačné. 

 

 

Tab. č. 25 – Ubytovací zařízení na území obce Milešov 

  
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 
Počet lůžek Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Penzion Loužek 118 Penzion   Nadstandard 

2. Sporthotel Trhovky 54 Hotel   Nadstandard 

3. RS Loužek 130 Kemp   Nadstandard 

4. Kemp Trhovky 28 Kemp   Standard 

5. 
Trhovky 120 Chatová osada   Nadstandard 

6. Kemp Bor 4 Kemp   Standard 

7. Kemp Salaš 80 Kemp   Standard 

8. Kemp Popelíky 48 Kemp   Nadstandard 

9. 
Rekreační chatky 29 Chatová osada   Nadstandard 

10. 
Osada klenovice 20 Kemp   Standard 

11. Chata - Trhovky 4 Privát   Standard 

12. Chata trhovky 5 Privát   Standard 

13. Chata Klenovice 6 privát   Standard 

14. Chata 14 Privát   Nadstandard 

15. 
RS STE Orlík - 

Struhy II 220 Kemp   Standard 

Zdroj : vlastní výzkum  

 

Na lůžkových kapacitách se na první pohled nepodílí velkou měrou kempy – 

Popelíky, Bor, Salaš a Trhovky68. Tyto kempy jsou provozovány přímo obcí 

Milešov. Hlavní potenciál kempů spočívá v možnosti ubytování ve stanech nebo 

karavanech. Kapacity, které se nadají vyjádřit počtem lůžek ale nejsou do mého 

průzkumu zahrnuty, tvoří však významnou složku těchto zařízení a vyhledává je 

                                                 
68 Současný stav zachycen na fotografiích č. 1, č. 2, V kapitole Přílohy 
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Rozložení l ůžkových kapacit mezi druhy ubytovacích za řízení

17%

13%6%3%

61%

Hotel Penzion Chatová osada Kemp Privát

stále značný podíl účastníků cestovního ruchu. Kempy jsou pouze okrajově doplněny 

chatkami, kde můžeme vyčíslit lůžkové kapacity a zahrnout je do průzkumu, avšak 

celková lůžková kapacita těchto kempů (160 lůžek) – viz. Graf 11 nemá z výše 

uvedených důvodů přesnou vypovídací hodnotu.  

 

Graf 11 – TUZ  Milešov 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

V následujícím grafu (Graf č. 12) je znázorněn vzájemný poměr počtu ubytovacích 

zařízení a lůžkovývh kapacit. Projevuje se zde již zmíněná dominantní role kempů, , 

a to jak v počtu objektů, tak počet lůžek. Jako v jiných případech se ukazuje 

skutečnost, že hojně zastoupené priváty disponují jen minimálními lůžkovými 

kapacitami. Výjimkou je pronajímaná chata, která čítá 14 lůžek a disponuje 

nadstandardními službami, z nichž může být pro klienty atraktivní především vlastní 

bazén. 

 

Graf č.12 – Kapacity Milešov 
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Zdroj : Vlastní výzkum 2009 
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Jak je patrné již z tabulky č. 25, kvalita doprovodných služeb se jak z pohledu počtu 

ubytovacích objektů, tak při přepočtu na lůžkové kapacity pohybuje na pomezí 

standardu a nadstandardu. Při přepočtu na lůžkové kapacity je zastoupení 

nadstandardních doprovodných služeb téměř na 60%. V obci chybí zastoupení 

exklusivních doprovodných služeb. Kdyby byla zastoupena i kategorie exlusiv, byla 

by škála nabídky kompletní ve všech aspektech. 

 

 

9. Nevězice 

 

Území obce Nevězice se nachází mezi Orlíkem nad Vltavou a Varvažovem, tedy na 

území ORP Písek. V porovnání s ostatními obcemi vymezeného území zabírá její 

výměra malou plochu – 985 ha.  

 

Tab. č. 26 - Základní údaje, Nevězice 

Výměra  (ha) 985 69 

Počet obyvatel 153 69 

Koeficient  - Ko 0,03 

Koeficient  - Kv 0,01 

Počet ubytovacích zařízení 1 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 5 

Počet OIR 142 

Celková lůžková kapacita OIR 70 568 

 

 

Přestože Nevězice nejsou nijak handicapovány oproti ostatním obcím vymezeného 

území, vyznačuje se velmi nízkou lůžkovou kapacitou. Nevyužitý potenciál v oblasti 

rekreace spočívá především v dobré poloze, která umožňuje dobrou dopravní 

dostupnost a blízkost zámku Orlík i hradu Zvíkov. Na celém katastrálním území 

Nevězic se nachází pouze jedna možnost ubytování, a to privát s kapacitou pěti 

lůžek. Situaci tak lze srovnat s obcí Jickovice, která navíc disponuje poměrně velkou 

                                                 
69  K 31.12.2008, 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=549657&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (6.11.2009) 
 
70  Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 27 - Občanská obslužnost, Nevězice 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie NE 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-10431.htm 

(7.11.2009) 
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výměrou. Poskytované doprovodné služby lze dle stanoveného rozdělení hodnotit 

pouze jako standardní. Kvalita služeb, ovšem není v tomto případě nijak zásadní, 

protože důležitějším nedostatkem je prakticky neexistující nabídka ubytování. 

 

Tab.č. 28 – Ubytovací zařízení na území obce Nevězice 

 
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 

Typ 

ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné služby 

1. Privát 5 Privát   Standard 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009  

 

 

10. Orlík nad Vltavou  

 

Obec leží na severní hranici bývalého okresu Písek a tedy i na samém okraji 

jihočeského kraje. Zároveň se Orlík n. Vl. nachází poblíž křižovatky dopravních 

komunikací spojujících Plzeň a Tábor a komunikace ve směru České Budějovice -  

Praha.  

 

 

 

 

Polohu obce můžeme díky velmi dobré dopravní dostupnosti označit za velmi 

příznivou,  dále je velkou atraktivitou již zmiňovaný kulturně významný zámek 

                                                 
71  K 31.12.2008 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=549681&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (6.11.2009) 
72  Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 30 -Občanská obslužnost, Orlík n. Vl. 

Pošta ANO 

Škola ANO 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie NE 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Tab. č. 29 - Základní údaje, Orlík n. Vl. 

Výměra (ha) 90471 

Počet obyvatel 330 71 

Koeficient  Ko 0,04 

Koeficient  Kv 0,01 

Počet ubytovacích zařízení 2 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 13 

Počet OIR 160 

Celková lůžková kapacita OIR72  640 Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-11224.htm 
(7.11.2009) 
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Orlík, a proto je nedostatek lůžkových kapacit na území obce překvapivý a 

nevyhovující. Obec by díky dobré občanské obslužnosti, poloze a přírodním i 

kulturním atraktivitám jistě měla rozvíjet svůj potenciál v oblasti cestovního ruchu. 

 

Mezi kulturní atraktivity patří dobře známý zámek Orlík, který pochází ze 13 století. 

Kolem něj se rozprostírá překrásný zámecký park o rozloze 143 ha, založený roku 

1820. V areálu zámku se také konají svatební obřady. Na tento druh cestovního 

ruchu navazuje servis některých ubytovatelů, kteří disponují většími kapacitami a 

doprovodnými službami na vyšší úrovni. Součástí zámeckého areálu je také stálá 

expozice s desítkami akvárií73 se sladkovodními rybami. 

 

Tab. č. 31 – Ubytovací zařízení na území obce Orlík n. Vl. 

  

Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 

Typ 

ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. 
U Cvrků 8 

Turistická 

Ubytovna 

  Standard  

2. Chalupa A 5 Privát   Standard  

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Na katastrálním území obce Orlík nad Vltavou se nachází pouze dvě komerční 

ubytovací zařízení. Turistická ubytovna čítá pouze osm lůžek, což je velmi málo, 

především pokud přihlédneme k faktu že druhou a poslední možností ubytování je 

privát s pěti lůžky.  

 

 

11. Solenice  

Solenice leží v nejsevernějším cípu vymezeného území. Díky přemostění Vltavy na 

hrázi je možné překonat přehradu, ale to je jediná výhoda polohy Solenic z hlediska 

dopravní dostupnosti, protože významné komunikace jsou od obce poměrně 

vzdálené a ani železnice nezasahuje do akceptovatelné vzdálenosti. Výměra obce 

řadí Solenice mezi nejmenší ve vymezeném území. Naopak zde žije více než čtyři sta 

obyvatel, to řadí obec na pozici třetí nejhustěji zalidněné obce.  

                                                 
73 http://www.icpisek.cz/docs/cz/atr27.xml (7.11. 2009) 
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Občanská obslužnost je na velmi dobré úrovni, to je způsobeno tím, že byla obec 

původně spojena s Bohosticemi, tvořily tak velké území jehož lokálním centrem byla 

právě obec Solenice. tento jev souvisí i se zmiňovanou vysokou hustotou zalidnění a 

ta se dále projevuje i v hodnotě koeficientu Ko, což bude rozebráno v následující 

kapitole.  

 

 

Zdroj : Vlastní výzkum  2009 

 

                                                 
74 K 31.12.2008 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=541320&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (6.11.2009) 
75  Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 32 - Základní údaje, Solenice 

Výměra  (ha) 754 74 

Počet obyvatel 417 74 

Koeficient  Ko 0,57 

Koeficient  Kv 0,31 

Počet ubytovacích zařízení 6 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 237 

Počet OIR  82 

Celková lůžková kapacita OIR75  328 

Tab. č. 33 -Občanská obslužnost. Solenice  

Pošta ANO 

Škola ANO 

Zdravotnické zařízení ANO 

Policie NE 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Tab. č. 34 – Ubytovací zařízení na území obce Solenice 

  
Název ubyt. zař. (příp. 

vlastník) Počet lůžek 

Typ 

ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. Hotel kostínek 52 Hotel  * * * Nadstandard 

2. Hotel Bohemia 70 Penzion   Standard  

3. Hotel Kaskáda 36 Hotel   Standard  

4. Centrum riviera  25 Penzion   Standard  

5. 
Centrum riviera  42 

Turistická 

ubytovna   

Standard  

6. Solenická hospůdka 12 Penzion   Standard  

Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-15239.htm 

(7.11.2009) 
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Obec Solenice disponuje celkem 237 lůžky v ubytovacích zařízeních. Největšími 

ubytovateli jsou Hotel Kostínek a Penzion Bohemia, obecně ale můžeme říct, že 

lůžkové kapacity ubytovacích objektů jsou poměrně vyrovnané. V Tab.34 i Grafu 

č.14. jsou zaznamenány pouze hotely, penziony a turistická ubytovna, nepřítomnost 

kempů se dá vysvětlit nepříznivou polohou na rozhraní přehrady Orlické a Kamýka.  

 

Graf. č. 13 -  TUZ Solenice 

Poměr rozložení l ůžkových kapacit mezi TUZ

45%

18%
37%

Hotel Penzion Turistická ubytovna  
Zdroj: Vlastní výzkum 2009 

 

Kvalita ubytovacích služeb je převážně v rovině standartu, nadstandardní služby 

dopřává svým klientům pouze zmiňovaný hotel Kostínek, který disponuje 52 lůžky a 

proto v přepočtu na lůžkové kapacity tvoří nadstandard 22% z celkových kapacit 

obce. Naznačenou skutečnost můžeme vyčíst z Grafu č. 15. 

 

Graf. č. 14  - DS Solenice 

Kvalita doprovodných služeb v závislosti na l ůžkových 
kapacitách

22%

78%

Standart Nadstandart  
Zdroj: Vlastní výzkum 2009 
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12. Varvažov  

 

Obec Varvažov leží na levém břehu v jižní části vymezeného území Orlické 

přehrady. Obec je dobře dopravně dostupná prostřednictvím silnice č. 121. 

Z hlediska hustoty zalidnění dosahuje Varvažov nejnižší hodnoty (7,9,ob/km2), 

protože nadprůměrně velkém území obývá podprůměrný počet obyvatel. 

 

Na katastru obce se stéká Skalice a Lomnice, která dál ústí do Otavy. Poblíž soutoku 

Lomnice a Skalice se rozkládá chráněné území V Obouch. 

„Území je pro turisty přitažlivé jednak romantikou zdejší krajiny, jednak svým 

bohatstvím chráněných rostlin a živočichů. Z těch vzácnějších tu žije např. vydra 

říční, čáp černý nebo ještěrka obecná.“  76 

 

 Na území Varvažova se také vlévá Otava do Vltavy, z čehož vyplývá, že se obec 

nachází na jižním cípu vymezeného území. Podél jižní hranice katastru obce se táhne 

silnice č. 121, jež spojuje okolní významnější obce Milevsko a Mirotice. Přímo 

v obci se nachází tři větší rybníky a další desítka ve zbytku území obce. Mezi 

kulturní atraktivity obce můžeme zařadit barokní zámeček a raně gotický kostel, 

svaté Kateřiny. Další pozoruhodnou památku, která již ovšem leží mimo obec, je 

kamenný most přes říčku Skalici z přelomu 18. a 19. století. 

 

Tab. č. 35 - Základní údaje, Varvažov 

Výměra  (ha) 2514 77  

Počet obyvatel 199 77 

Koeficient  Ko 4,54 

Koeficient  Kv 0,36 

Počet ubytovacích zařízení 10 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 904 

Počet OIR  220 

Celková lůžková kapacita OIR 78  880 

 

                                                 
76  http://projekt.jiznicechy.org/cz/index.php?path=mest/varvazov.htm (12.1.2010) 
77 K 31.8.2008 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=562211&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (6.11.2009) 
78  Přepočítáváno podle vzorce 4 lůžka na rekreační objekt 

Tab. č. 36 - Občanská obslužnost, 

Varvažov 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie ANO 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Zdroj: http://mesta.obce.cz/zsu/vyhledat-
15088.htm, (7.11. 2009) 
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Nižší úroveň občanské vybavenosti kompenzuje těsná blízkost (7km) obce Čimelice,  

která funguje jako subregionální středisko.  Svou katastrální výměrou se řadí mezi 

největší obce ve vymezeném území, ale díky vysokému počtu ubytovacích zařízení 

přesto dosahuje koeficient Kv nadprůměrné hodnoty. Vysoká je také hodnota 

ukazatele Ko, protože v obci žije pouze 199 obyvatel.  

 

 

Tab. č. 37 – Uvytovací zařízení na území obce Varvažov 

  
Název ubyt. zař. (příp. 

vlastník) 

Počet 

lůžek Typ ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné 

služby 

1. RS Avia 110 Hotel * * * Nadstandard 

2. RS Avia 198 Chatová osada   Standard 

3. Bungalows Pospíšil 60 Chatová osada   Nadstandard 

4. RS Spolana 144 Chatová osada   Nadstandard 

5. RS Spolana 56 Penzion   Nadstandard 

6. RS Štědronín 150 Turistická ubytovna   Nadstandard 

7. RS Štědronín 135 Chatová osada   Standard  

8. Chata Štědronín 7 Privát   Standard  

9. Penzion Fousek 40 Penzion   Exklusiv 

 10. Zemanová 4 Privát   Standard 

            Zdroj : Vlastní výzkum  2009 

 

 

Zastoupení typů ubytování je poměrně pestré, celkem se v ubytovacích zařízeních 

nachází 904 lůžek, jejichž největší část se nachází v chatových osadách, jak je patrné 

z grafu č. 16. Chatové osady jsou pro rekreaci ve Varvažově charakteristické. Byly 

zde za minulého režimu pořízeny jako součást velkých rekreačních středisek. Svou 

funkci plní dodnes, především pro školní výlety, školy v přírodě, letní tábory atd.. 
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Kvalita doprovodných služeb v závislosti na l ůžkových kapacitách

40%
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50%

Standart Nadstandart Exklusiv

 

 

Graf  č.15 – TUZ, Varvažov 
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Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

V ubytovacích zařízeních ve Varvažově nacházíme i plné zastoupení škály kvality 

doprovodných služeb. Jak je patrné z Grafu č. 16 k polovině z celkových lůžkových 

kapacit je poskytovány nadstandardní doprovodné služby. Tento jev ovlivňuje 

skutečnost, že i ubytovací zařízení jako jsou chatové osady nebo turistická ubytovna 

disponují nadstandardními službami. Kompenzují tak nepříliš komfortní nocleh 

bohatou nabídkou aktivit a služeb pro své klienty. V obci se nachází pension, který 

nabízí svým hostům i exklusivní služby, které jsou v celém vymezeném území 

zastoupeny jen ojediněle. 

 

Graf č. 16 – DS, Varvažov 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 



53  

 

 

13.  Zvíkovské podhradí 

 

Zvíkovské Podhradí, původně nazývaná Karlov79,  je obec rozkládající se v oblasti 

soutoku Vltavy s Otavou. Původní Podhradí leželo pochopitelně po hradem Zvíkov a 

po zatopení přehradou byl název převzat bývalým Karlovem, který vznikl na základě 

uvolnění půdy pro lesní dělníky a voraře. Hranice katastrálního území obce je 

jednoznačně určena vodními toky z východu, severu i západu. Jižně je obec 

vymezena katastrální hranicí s obcí Oslov. Břehy oblasti jsou kamenité až skalnaté a 

orámované souvislým pruhem hustého lesního porostu.  Pro takto položenou obec je 

klíčová role zvíkovských mostů, které umožňují spojení obce s Milevskem (směr 

Tábor) i Miroticemi (křižovatka osy Písek - Praha).  

 

Tab. č. 38 -  Základní údaje, Zvíkovské podhradí 

Výměra (ha) 436  80 

Počet obyvatel 191 80 

Koeficient  Ko 0,99 

Koeficient  Kv 0,43 

Počet ubytovacích zařízení 11 

Celková lůžková kapacita ub.zař. 189 

Počet OIR  20 

Celková lůžková kapacita OIR  80 

 

 

Výměra obce je v porovnání s ostatními obcemi ve vymezeném území malá - 436 ha. 

Díky poměrně vysokému počtu obyvatel dosahuje hustota zalidnění obce druhé 

nejvyšší hodnoty z obcí vymezeného území (43,8 ob/km2). To způsobuje vysokou 

hodnotu koeficientu Kv, ale naopak nízkou v případě ukazatele Ko, který vyjadřuje, 

že počet lůžek se v tomto případě téměř rovná počtu obyvatel. 

 

                                                 
79 http://www.zvikovskepodhradi.cz/historie.html (12.11. 2009) 
80 K 31.12.2008 
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabdetail.jsp?potvrd=Zobrazit+tabulku&go_zobraz=1&cislotab=MOS+ZV01
&pro_4382338=562165&voa=tabulka&str=tabdetail.jsp (6.11.2009) 

Tab. č. 39 - Občanská obslužnost obce, 

Zvíkovské podhradí 

Pošta NE 

Škola NE 

Zdravotnické zařízení NE 

Policie ANO 

Kanalizace ANO 

Vodovod ANO 

Plynofikace NE 

Zdroj: http://www.vismo.org/zsu/vyhledat-19398.htm 
(7.11.2009) 
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Dominantou a hlavní atraktivitou obce je státní hrad Zvíkov81. Areál hradu je volně 

přístupný po celý rok. Prohlídky s průvodcem probíhají každoročně od dubna do 

října. V prostorách zámeckého areálu se v letních měsících konají divadelní 

představení, šermířská vystoupení i koncerty. V prostorách hradu se konají i svatební 

obřady, které organizuje obecní úřad. Zvíkovské podhradí je pro návštěvníky velmi 

atraktivní i díky cykloturistice. Od 26. září 2007 je otevřena obnovená Sedláčkova 

stezka, která v délce 35 km spojuje Písek a právě Zvíkovské Podhradí. Plánovaný 

záměr je spojení Zvíkova nejen se Šumavou, ale i s rakouskými stezkami.82 Další 

atraktivitou obce je veřejné koupaliště83. Ve sportovním areálu se nachází bazén 

plavecký i dětský a sportovní hřiště. 

 

Tab. č. 40 – Ubytovací zařízení na území obce Zvíkovské Podhradí 

 
Název ubyt. zař. 

(příp. vlastník) 

Počet 

lůžek 

Typ 

ubytování 

Klasifikace 

ubyt. úrovně 

(ofic.) 

Doprovodné služby 

1. Bartošová Jana 2 privát  Standard  

2. Blažková Ivana 6 privát  Standard  

3. Jáchym Miroslav 6 privát  Standard  

4. Kopitáš Karel 6 privát  Nadstandard 

5. Procházka Josef 4 privát  Standard  

6. Smolková Žydková H. 8 privát  Standard  

7. Štoflová vlasta 4 privát  Standard  

8. Hotel Zvíkov, international 

hotel 

78 Hotel * * * Nadstandard 

9. Hotel U Rejdaře 26 Hotel * * * * Exklusivní 

10. Pivovarský dvůr Zvíkov 30 Hotel  Nadstandard 

11. Penzion v Podhradí 19 Penzion  Nadstandard 

Zdroj: Vlastní výzkum 2009 

 

Na katastrálním území obce Zvíkovské podhradí funguje celkem jedenáct 

ubytovacích zařízení, která dohromady disponují 189 lůžky. Vzhledem k malé 

výměře území obce a fyzickogeografickým dispozicím zde nejsou zastoupeny kempy 

                                                 
81 Víz. fotopříloha č. XY 
82 http://www.icpisek.cz/docs/cz/sedlackovast.xml 
83 Viz  fotografie č. 3, kapitola Přílohy 



55  
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ani chatové osady. V obci chybí také turistická ubytovna. Zastoupena jsou pouze 

hromadná ubytovací zařízení dvou typů, a to hotely a penzion. Lůžkové kapacity 

doplňuje poměrně hojně zastoupené ubytování v soukromí. 

 

Graf č. 17 -  TUZ, Zvíkovské podhradí  

                    

    

 

 

 

 

 

   

   
     Zdroj: Vlastní výzkum 2009 
 
Jak můžeme vyčíst z grafu č. 17,  nejčetněji je zastoupeno ubytování typu privát, a to 

sedmkrát, tento druh ubytování ovšem již ze své podstaty nemůže svými lůžkovými 

kapacitami konkurovat hotelům. Hotely jsou zastoupeny v podobě tří zařízení, která 

dohromady čítají 134 lůžek, což znamená 71% z celkových lůžkových kapacit na 

území obce. V obci se nachází pouze jeden penzion s devatenácti lůžky. 

 

Graf č. 18  DS, Zvíkovské podhradí  

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj : Vlastní výzkum 2009 

 

Pokud posuzujeme kvalitu doprovodných služeb ubytovacích zařízení Zvíkovského 

Podhradí pouze z pohledu počtu objektů zjistíme, že kvalita se pohybuje z 55% ve 

škále standardních služeb. Tento jev je způsoben především početným zastoupením 

privátů se standardními službami. Pokud budeme  zastoupení doprovodných služeb 
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Ubytovací za řízení Lůžkové kapacity

porovnávat s celkovými lůžkovými kapacitami zjistíme, že se většina lůžek naopak 

nachází v ubytovacích zařízeních  s nadstandardními službami. Mezi ubytovacími 

zařízeními obce je zastoupen i  čtyřhvězdičkový hotel. Toto zařízení nabízí 

exklusivní doprovodné služby, jejichž zastoupení je v celé oblasti výjimečné. 

 

7. Syntéza – Lůžkové kapacity v ubytovacích zařízeních 

 

Srovnání obcí představuje graf č. 19, kde můžeme vidět vzájemný vztah počtu 

ubytovacích zařízení a lůžkových kapacit v obcích vymezeného území Orlické 

přehrady. Nejvíce lůžek se nachází v ubytovacích zařízeních obce Varvažov, ale 

nejvíce ubytovacích zařízení funguje v obci Milešov. Jak již bylo v analýze uvedeno 

je to způsobeno tím, že ve Varvažově poskytují velké lůžkové kapacity chatové 

osady, zatímco v početných kempech obce Milešov je zřízen jen malý počet chatek, 

ze kterých je možné započítat lůžkové kapacity do výzkumu. 

 

Graf č. 19 – Ubytovací zařízení a lůžkové kapacity celkem 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj Vlastní výzkum 2009 

 

V Grafu č. 19 se potvrzuje pozice obou zmíněných obcí a na pomyslné třetí příčce se  

překvapivě nachází obec Kožlí, tedy obec s nejmenší výměrou i nejnižším počtem 

obyvatel (viz níže). Dál graf poukazuje na výrazné rozdíly mezi počty ubytovacích 

zařízení a lůžkových kapacit v případě obcí Kovářov a Zvíkovské podhradí. Počty 
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ubytovacích zařízení jsou vysoké, zatímco lůžkové kapacity jen průměrné. To 

zapříčiňuje vyšší procento zastoupení ubytování typu privát, které nenabízí velké 

lůžkové kapacity.  

 

Výsledky, které naznačil již předchozí graf (č.19) se potvrzuje v mapě č.3. Nejvíce 

lůžky disponují tedy obce Milešov a Varvažov, které leží na opačných stranách a 

opačných březích přehrady. Dá se konstatovat, že rozložení lůžkových kapacit 

v území je rovnoměrné. Tři obce čítají nadprůměrný počet lůžek, tři podprůměrný a 

lůžkové kapacity ostatních obcí se pohybují v rozmezí 50 až 350 lůžek. Jickovice, 

Nevězice a Orlík n. Vl. jsou obce s nejnižším počtem lůžek, který naprosto 

neodpovídá jejich potenciálu. Zajímavé je porovnání situace například v obcích 

Kožlí a Jickovice. Obec Kožlí má velmi malou výměru a třetí nejvyšší počet lůžek 

zatímco obec Jickovice, rozkládající se na téměř trojnásobné ploše, disponuje pouze 

pěti lůžky. Tento jev se následně projevuje i v porovnání vypočítaných koeficientů. 

 

Mapa č.3. – Lůžkové kapacity UZ 
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Typy ubytovacích zařízení (TUZ) jsou zastoupeny nejpestřeji v obci Kovářov. 

Z mapy č. 4  také zjistíme, že v obci Kovářov je rozložení lůžkových kapacit mezi 

TUZ nezvykle rovnoměrné. Což umožňuje oslovit široké spektrum návštěvníků 

s různými nároky a požadavky. Tento jev je pochopitelně pro udržení i rozvoj 

cestovního ruchu příznivý. Zastoupení ubytování je poměrně různorodé i v obcích  

Klučenice a Milešov. V Milešově stejně tak v obci Kožlí spatřujeme hlavní podíl 

lůžkových kapacit v kempech. Naopak převážné zastoupení lůžkových kapacit 

v hotelích, tedy objektech přislibujících komfortnější ubytování, se nachází v obcích 

Bohostice, Zvíkovské podhradí, Klučenice a v obci Kozárovice dosahuje zastoupení 

hotelů až 100%. To je způsobeno tím, že hotel je jediné ubytovací zařízení, které 

v této obci funguje. 

 

Mapa č 4. – Lůžkové kapacity mezi TUZ 

 

 

Celkové porovnání kvality doprovodných služeb poskytovaných v obcích 

vymezeného území ukazuje na většinové zastoupení standardních služeb, tedy 

základních. Porovnání poskytuje graf č. 20, ten zobrazuje procentuální poměr 

zastoupení kvality doprovodných  služeb, kterými ubytovací zařízení disponují.  
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Souhrnně sahá zastoupení nadstandardních služeb těsně pod padesát procent. Není 

tedy dominantní, ale zároveň není poměr standardních doprovodných služeb a 

nadstandardních nijak propastný. Zastoupení ubytovatelů nabízející svým klientům 

exklusivní služby je naprosto zanedbatelné (2 ubytovací zařízení na celém 

vymezeném území orlické přehrady).  Exklusivní služby jsou nabízeny v obcích 

Zvíkovské podhradí, což dobře koresponduje se zmiňovaným konáním 

společenských událostí a s nimi souvisejícím potřebným servisem, a Varvažov, který 

tímto získává lze kladně ohodnotit z dalšího aspektu. Varvažov nabízí velmi početné 

lůžkové kapacity v různých typech zařízení, které nabízí služby od základních až po 

exklusivní. Zmíněná návaznost na požadavky klientely se neodráží v případě 

poskytovaných služeb ubytovateli v Orlíku nad Vltavou nebo v přilehlých 

Nevězicích, které navíc poskytují kapacitně omezené ubytování. 

 

Graf  č. 20 – Kvalita DS celkem  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj Vlastní výzkum 2009 

 

Posledním pohledem na hodnocení aktuální situace v řešené oblasti je vyjádření 

koeficientů odrážejících vzájemný poměr mezi lůžkovou kapacitou ubytovacích 

zařízení obcí a  výměrou obce nebo počtem obyvatel. Tyto ukazatele názorně 

představují mapy č.5 a č.6, které jsou v kapitole přílohy. Již v analýze bylo 

upozorněno na výjimečné postavení obce Kožlí, které se vyznačuje malou rozlohou, 

nízkým počtem obyvatel a třetí nejvyšší lůžkovou kapacitou v území. Tuto 

skutečnost si můžeme vysvětlovat na jedné straně dobrými přírodními podmínkami a 
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příznivým rázem břehů přehrady na straně obce Kožlí a na druhé straně kulturně 

atraktivním prostředím obce Orlík nad Vltavou, jehož přístup k samotné vodní ploše 

je spíše skalnatý a přírodní podmínky tak brání rozvoji cestovního ruchu v přímé 

návaznosti na přehradu. Autorka tedy předpokládá, že obec Kožlí částečně funguje 

jako satelit Orlíka n. Vl., který doplňuje funkcí obytnou a rekreační, ve smyslu 

využití pláží a přístaviště. 

 

Situace ohledně hodnot sledovaných koeficientů se v obou případech projevuje 

podobně. V mapě č. 6, která popisuje počet lůžek ku celkové výměře obce, 

spatřujeme více obcí s nadprůměrnou hodnotou tohoto koeficientu než tomu bylo 

v porovnávání počtu lůžek na obyvatele. To je proto, že v území se nachází více obcí 

s výrazně malou výměrou než obcí, které disponují nízkým počtem obyvatel a 

zároveň vysokým počtem lůžkových kapacit. V mapě č. 6  kromě výše zmiňovaných 

tří výrazných obcí (Varvažov, Milešov, Kožlí) figurují také Solenice a zvíkovské 

podhradí. To jsou právě obce, které disponují poměrně vysokými lůžkovými 

kapacitami, zároveň jejich katastrální výměra je nízká a současně mají relativně 

vysoký počet obyvatel. Můžeme tedy konstatovat, že v mapě č. 6, se oproti mapě č.5 

projevila důležitost obcí, které mají vysokou hustotu zalidnění. 
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8. Objekty individuální rekreace (OIR) v obcích 
vymezeného území Orlické přehrady 

8.1. Srovnání dat 

Problematické získávání dat o objektech individuální rekreace je popsáno již 

v metodice. Dalo by se předpokládat, že údaje ze SLDB z roku 1991 nebudou příliš 

odlišné od aktuálních. Při získávání aktuálních údajů, jsem se přesvědčila o opaku. 

Jak lze porovnat z tab. č. 41. V některých obcích se data liší v řádech84.  

Tab . č. 41 - Počty OIR, 2009 

Obec Počet objektů  
Kostelec nad vltavou 160 
Varvažov 220 
Kovářov 465 
Orlík n. Vl. 160 
Zvíkovské Podhradí 20 
Jickovice 75 
Kožlí u Orlíka 44 
Nevězice 142 
Klučenice 300 
Solenice (Dolní Líšnice) 82 
Bohostice 86 
Kozárovice 130 

Milešov  408 

 

Rozdíly by mohly být způsobeny administrativními změnami. Například obce Kožlí 

a Orlík n. Vl. měly až do roku 1992 společný obecní úřad. Pokud by neshody 

souvisely pouze s tímto faktorem, byly by součty za obě období stejné. Tomu tak ale 

není. Objektů individuální rekreace bylo k 31.12. 2009 podle informací z příslušných 

obecních úřadu celkem na vymezeném území 2289 a podle SLBD z roku 1991 byl 

celkový počet OIR o 484 objektů nižší, tedy 1805. Po ověření terénním výzkumem 

se ukázala data získaná v roce 2009 jako přesnější, proto je jejich rozboru věnována 

následující podkapitola. 

                                                 
84 Srovnání v Tabulce P.5 v přílohách 
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8.2. Aktuální situace 

 

Individuální rekreace tvoří ve vymezeném území nedílnou část cestovního ruchu. Na 

území některých obcí se nachází právě více chat či chalup, které pod pojmem objekty 

individuální rekreace chápeme, než komerčních ubytovacích zařízení. Aktuální data 

za OIR znázorňuje mapa č.6 

 

Mapa č.6 – OIR 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Při celkovém zhodnocení rozložení lůžkových kapacit ve vymezeném území Orlické 

přehrady je patrné, že jsou rozprostřena výrazně rovnoměrněji než lůžkové kapacity 

komerčních ubytovacích zařízení. Kromě Milešova, Klučenic a Kovářova čítají 

ostatní obce shodný počet OIR a tedy i lůžek v těchto objektech (51 – 250 lůžek).  

Absolutně nejvíce objektů individuální rekreace se nachází na území obce Kovářov a 

následně v Milešově. Milešov je tedy výjimečný v tom, že se řadí na druhé místo 



63  

v lůžkových kapacitách OIR i v komerčních ubytovacích zařízeních. Naopak nejnižší 

počet OIR se vyskytuje na území obce zvíkovské podhradí, to ovlivňuje několik 

faktorů – malá výměra obce,  pouze jediné sídlo v území, skalnaté břehy a historie. 
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9. Závěr 

 

Práce nastínila současnou podobu cestovního ruchu ve vymezeném území Orlické 

přehrady. Ve třinácti řešených obcích byla provedena inventarizace lůžkových 

kapacit. Dále byla popsána souvislost a zhodnocení doprovodných služeb, jež 

zařízení svým klientům poskytují. Věřím, že vytvořená databáze může dobře 

posloužit osloveným informačním centrům, protože žádná oficiální není k dispozici a 

například pracovníci infocentra ve Zvíkovském Podhradí čerpají pouze z osobní 

znalosti území.   

Výsledky šetření ukazují, že potenciál Orlické přehrady není vyčerpán. Spojení 

atraktivního prostředí umožňujícího rozličné druhy rekreace a dobré polohy na 

pomezí jižních a středních Čech poskytují dobrý základ pro fungování cestovního 

ruchu. Díky kooperaci s dalšími studentkami máme možnost porovnat aktuální data 

z oblasti Orlické přehrady, lipenské přehrady i dalších oblastí. Především srovnání 

lůžkových kapacit ubytovacích zařízení na lipensku a vymezeného území Orlické 

přehrady ukazuje na nesrovnatelně odlišnou situaci v rozvoji těchto oblastí. Cestovní 

ruch se rozvíjí na lipensku velmi dynamicky, což dokumentuje rychlý růst 

velkokapacitních ubytovací zařízení. Počet lůžek přímo v obci Lipno nad Vltavou 

(3771) je přibližně stejný jako na celém vymezeném území Orlické přehrady 

(3801)85. Lipensko zažívá tento diametrálně odlišný rozvoj především díky 

zahraničním investorům, které oslovila přírodní (CHKO Šumava) i kulturní (blízkost 

Českého Krumlova) atraktivita této oblasti v kombinaci s celoroční sezónou, 

zajištěnou skiareálem v oblasti vrcholu Kramolín. Sezóna na území Orlicka je silně 

vázána na letní měsíce – především červenec a srpen. Ani blízkost obdobného 

skiareálu nemá sílu sezónnost prodloužit na zimní měsíce. Pravděpodobně je to 

paradoxně způsobeno dobrou dostupností a výhodnou polohou Orlicka na tepnách 

spojujících České Budějovice – Praha a Plzeň – Tábor, a návštěvníci nemají potřebu 

se v místě zdržovat přes noc, ubytovací zařízení tedy nemají důvod lůžkové kapacity 

navyšovat. Jak vše nasvědčuje, je pro rozvoj cestovního ruchu na Orlicku nezbytné 

zvýšení atraktivity. Vzhledem k hojnému zastoupení kempů se nabízí například 

                                                 
85 Viz Tab. P6 – Srovnání dat Lipenska a Orlicka, kapitola Přílohy 
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pořádání hudebních festivalů. Festivaly by mohly buď posílit hlavní turistickou 

sezónu nebo ji naopak rozšířit na jarní či podzimní měsíce. Zvíšení atraktivity území 

by přispělo i zlepšení čistoty prostředí.86  

Očekávaná byla pouze nízká kvalita doprovodných služeb, což se potvrdilo. Většina 

ubytovacích zařízení poskytovala standardní doprovodné služby, ale nutno dodat, že 

podíl standardtu a nadstandardu se přibližoval k padesáti procentům. Exklusivní 

doprovodné služby byly nabízeny pouze ve dvou ubytovacích zařízeních v celém 

vymezeném území, což je ještě méně než bylo předpokládáno. Potvrdil se také 

předpoklad hojného zastoupení kempů a chatových osad, které souvisí právě 

s převažující měrou standardních doprovodných služeb. 

 

Součástí práce byla i aktualizace dat o počtech objektů individuální rekreace. Po 

porovnání zdrojů se objevily velké rozdíly posledních oficiálních dat zveřejněných 

ve Statistickém lexikonu obcí České republiky z roku 1992 a dat získaných 

kontaktováním obecních úřadů a následně ověřených terénním výzkumem. Což 

popřelo hypotézu stanovenou na počátku práce. Navzdory hypotéze byly použity 

data získané v průběhu 2009, která byla potvrzena terénním výzkumem.  

 

 

 

                                                 
86 Viz. fotografie č.4, kapitola Přílohy 
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11. Přílohy 

Používané zkratky 

TUZ   Typy ubytovacích zařízení 

RS  Rekreační středisko 

DS  doprovodné služby 

SLDB   Sčítání lidu, domů a bytů  

ČSÚ  Český statistický úřad 

WTO   World Tourist Organization 
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Mapa č.5 –  Hodnoty koeficientu Ko 
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Mapa č.7 – OIR 2009 
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Tabulka P1 – Ubytování a předpokládaný vývoj 1966 

Ubytování v roce 1966     

Obec Název Typ ubyt. Zařízení 
Počet 
pokojů 

Počet 
chat 

Počet 
lůžek 

Zvíkovské Podhradí Hotel Zvíkov Hotel 45 - 90 
Zvíkovské Podhradí Jednota Chatová osada - 6 80 
Orlík nad vltavou Jednota Chatová osada - 5 60 
     230 

Plánované ubytování v roce 1967    

Obec Název Typ ubyt. Zařízení 
Počet 
pokojů 

Počet 
chat 

Počet 
lůžek 

Orlík nad vltavou Na Prádle Ubytovna 2 - 24 

Zvíkovské Podhradí 
Jednota - 
restaurace Ubytovna - - 30 

     54 

Autokempinky a ve řejná tábo řišt ě    

Druh Místo 

Spádová 
obec s 
pověřeným 
zařízením 

Provozovny vybvené a 
určené pro CR v dané obci 

Autokempink  Zbenicke zlakovice Solenice 
Restaurace v KD, Bufet 

Veřejné táb.- 
autokempink Radava Orlík 

Samoobslužná restaurace, 
Restaurace na Prádle, jídelna 
Jednota, Kiosek 

Veřejné táb.- 
autokempink Velký Vír Orlík 

Samoobslužná restaurace, 
Restaurace na Prádle, jídelna 
Jednota, Kiosek 

Veřejné táb.- 
autokempink Orlík Orlík 

Samoobslužná restaurace, 
Restaurace na Prádle, jídelna 
Jednota, Kiosek 

Veřejné táb.- 
autokempink Zvíkov Zvíkov 

Hotel zvíkov, Jídelna Jednota, 
Restaurace v hradu Zvíkov, Kiosek 

 

Zdroj:   Průvodce po Orlickém přehradním jezeře, Vladislav Mokošín, 1966 

 

 

Tab.P2.  – Vltavská kaskáda 

 
Zdroj http://www.pvl.cz/vodni_dila/vltavska_kaskada.html?lang=cs (1.12.2010) 
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Tab. P3– Tabulka UZ ve vybraných obcí 2008 
http://www.cbudejovice.czso.cz/xc/redakce.nsf/i/cestovni_ruch_ve_vybranych_obcich_jihoceskeho_kraje_za_rok_2008 (18.11.2009) 

 http://www.cbudejovice.czso.cz/xs/redakce.nsf/i/cestovni_ruch_v_obcich_stredoceskeho_kraje_v_roce_2008 (18.11.2009) 
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Tab. P4.a –Ubytovací zařízení, vlastní výzkum,  2009 
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Tab. P4.b –Ubytovací zařízení, vlastní výzkum,  2009 
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Tab. P4.c – Ubytovací zařízení, vlastní výzkum,  2009 
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Tab. P5 – Srovnání dat za OIR  

 

Obec OIR - 2009 OIR - 1991  
Kostelec nad vltavou 160 6 
Varvažov 220 162 
Kovářov 465 41 
Orlík n. Vl. 160 127 
Zvíkovské Podhradí 20 71 
Jickovice 75 136 
Kožlí u Orlíka 44 290 
Nevězice 142 7 
Klučenice 300 275 
Solenice (Dolní Líšnice) 82 404 
Bohostice   102 
Kozárovice 130 131 
Milešov  408 53 
 

Pozn.  

OIR 2009 – vlastní výzkum, data k 1.1.2010 

OIR 1991 - Statistický lexikon obcí České republiky 1992, ČSÚ, 1994 
 
 

Tab. P6 – Srovnání dat Lipenska a Orlicka 

Oblast Vymezené území 
oblasti Lipenska 

Vymezené území 
oblasti Orlické 
přehrady 

Počet obcí v 
území 

8 13 

Počet obyvatel  7690 4595 

Celková 
vým ěra (km2) 

420 231 

Počet 
ubytovacích 
zařízení (2009) 

388 78 

 - v nich l ůžek 10764 3801 

 

Pozn.  

Data za vymezené území Lipenska  – Bakalářská práce, Jaroslava Mitášová, 2010 

Data za vymezené území Orlické přehrady  - Vlastní vázkum, data k 1.1. 2010 
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P1 - Příloha k nařízení vlády – Ptačí oblast Údolí Otavy a Vltavy 
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Fotografie č.1 –  Kemp Trhovky, září 2009 (zdroj: Barbora Lidová) 

 

 

Fotografie č.2 – Kemp Trhovky, září 2009 (zdroj: Barbora Lidová) 
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Fotografie č.3 – Koupaliště,  Zvíkovské Podhradí, 2009 (zdroj: Barbora Lidová) 

 

 

Fotografie č.4 – Soutok Otavy a Vltavy, 2010 (zdroj: Barbora Lidová) 

 

  
 


